

بسم اللہ الرحمن الرحیم

محمد و خدیجہ علیہ السلام

وَلَقَدْ لَعَنَّكَ اللَّهُ بَرَكْتَ



ایڈیٹر: -
برکات احمد راجپوت
اسٹنٹ ایڈیٹر: -
محمد حفیظ بقا پوری

شکریہ
چند سالانہ
پچھ روپے
نی پرچہ

تاریخ اشاعت
۶ - ۱۴ - ۲۸

جلد ۳ | ۲۱ جہیز ۳۳ | ۱۹ جولائی ۱۹۵۲ء | ۲۱ جنوری ۱۹۵۲ء | نمبر ۳

مذہب کے ذریعے عالمی امن کا قیام

دنیا کے تمام مذاہب کے مآخذوں کی ایک ہی لاقوائی کانگریس ۲۴/۲۵ اور ۲۶ جنوری کو کلکتہ میں گورنمنٹ لک سڈرٹ میں منعقد ہوئی ہے۔ اس اجتماع کا مقصد برنس۔ سنگ اور ملک کے لوگوں کو باہمی محبت اور اتفاق کے رشتہ میں پروفا ہے اور لوگوں کو یاد دلانا ہے کہ وہ ایک ہی نسل سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور ہر مذہب کا اصول مقصد ایک ہی ہے جو عبادت کے طریق مختلف ہیں۔

یہ کانفرنس جس مقصد کے لئے منعقد کی جا رہی ہے وہ بہت ہی مبارک اور مفید ہے اگر اس کا اجتماع کا اہتمام کرنے والے صحیح طریق پر غور و خوض کریں تو یقیناً اس مادی زمانہ کے انتشار بے مینی اور فتنہ کا حل وہ مذہب ہی پائینگے مادی دنیا کے ارباب بست و کشاد نے لیگ آف نیشنز اور مجلس اقوام متحدہ جیسے ادارے اس قائم کرنے کے لئے بنائے۔ لیکن ان کا نقطہ نگاہ اور طریق سوچ بچار مادیت کے گند سے آغوشہ تھا۔ اور نیشنلزم کی حدود اور زنجیروں میں جکڑا ہوا تھا۔ اس لئے یہ اس کے ادارے فتنہ و فساد کے جراثیم کو پیدا کرنے اور پھیلانے کا باعث بنے۔ اور وہ آئینہ جنگ جس کے روکنے کے لئے یہ ادارے قائم ہوئے تھے خود انکی اپنی کوشش اور جدوجہد کے نتیجہ میں اب دنیا کے سر پر منڈلا رہی ہے۔

دنیا میں عالمگیر امن صرف اسی مہتی کے ذریعہ سے قائم ہو سکتا ہے۔ جو سب اقوام اور ملکوں کے ساتھ یکساں ہمدردی اور تعلق رکھتی ہو۔ اور نیشنلزم کے بندھنوں سے آزاد اور بلا ہوا مادی دنیا کے سب ادارے مفاد پرستی سے بڑھ کر کچھ حیثیت نہیں رکھتے۔ اور جہاں خود غرضی اور مفاد پرستی کا دیوسر پر سوار ہو۔ وہاں

اس دشمنی کے لئے سطح کس طرح ہموار کی جا سکتی ہے۔ دنیا میں امن کے قیام کے لئے سب سے ضروری بات یہ ہے کہ لوگوں کے دلوں میں امن اور سلامتی کی رو پیلے۔ جب تک یہ داخلی امن قائم نہیں ہوتا۔ خارجی

اخبر احمدیہ

حضرت اندس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کی وصیت کے بارہ میں نازہ اعلیٰ صاحبہ موسوی نہیں ہوئی۔
ابواب اپنے محبوب و مقدس امام کی مقصد عالیہ میں کامیابی اور وصیت کا مدد و عائد کے لئے باقاعدگی سے دعائیں جاری رکھیں۔

کہ جس سے ان کے اس سرچشمہ ازلی سے نکلنے سے انکار نہیں کیا جا سکتا۔ پس جب سب بنی نوع ایک ہی منبع سے نکل کر اس فانی دنیا میں آئے ہیں۔ تو ان میں باہمی محبت و اتحاد ہونا لازمی اور لازمی ہے۔

اگر ایک ہندوستانی باوجود سینکڑوں قسم کے اختلافات اور دشمنیوں کے جب یورپ۔ امریکہ یا افریقہ میں کسی ہندوستانی سے ملتا ہے۔ تو محض ہم ملک ہونے کی وجہ سے اس سے محبت اور تعاون سے پیش آتا ہے۔ اور اس بات کی لاج رکھتا ہے

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کابیانہ التکلیف

لاہور مورخہ ۱۴ جنوری جناب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب بذریعہ نازہ اعلیٰ صاحبہ سے اس کے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت بفضل تعالیٰ اچھی ہے۔ اور آج کی شہادت بھی اچھی ہو گئی ہے۔ کل بھی بیان جاری رہے گا۔
مورخہ ۱۵ جنوری کی اطلاع آمدہ از جناب پرائیویٹ سیکرٹری صاحب منظر ہے کہ آج کی شہادت بھی اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہوئی اور حضور کا بیان اچھا ہو گیا ہے۔ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بخیر و عافیت ہیں۔
اجاب سے درخواست دعا ہے کہ خدا تعالیٰ اس شہادت کے زیادہ سے زیادہ عمدہ اور نیک اثرات پیدا فرمائے۔ اور نوج صاحبان پر حق کو کھول دے۔ آمین :-

گوروارہ صفو ضا کی جائداد

پارلیمنٹ کے تیسرے سیکشن میں نے مال ہی میں حکومت حیدرآباد کے وزیر اعلیٰ کو تار دیا ہے۔ کہ گوروارہ سری صفو ضا کی جائداد پر جو ناجائز تصرف کیا جا رہا ہے اس کو روکا جائے اور آفریں یہ دھکی بھی دی ہے کہ حکومت دیگر ناپسندیدہ واقعات روکنا ہوں گے۔

احمدیہ جماعت ایک پُر امن اور ضابطہ دقانون کا احترام کرنے والی جماعت ہے اس لئے وہ دستور کے مطابق حقوق کا تحفظ کرنے کی خاطر ہے۔ اور ہمیشہ ہر کار کے ساتھ تعاون کرنا اس کا طرہ امتیاز ہے لیکن افسوس ہے کہ باوجود اس کے اس پابست قانون جماعت کے بہت سے حقوق تلف ہو رہے ہیں۔ جہاں تک صدر انجمن احمدیہ قادیان کی جو احمدیوں کا مذہبی مرکزی ادارہ ہے۔ جائدادوں کا سوال ہے۔ وہ خلاف قانون پناہ گزینوں کو الاٹ کر دی گئی ہیں حالانکہ انجمن احمدیہ کا مقصد اور طرہ قادیان میں مستقل طور پر ہے۔ اور اس کے جملہ ممبران بھی ہندوستان میں رہتے ہیں۔ اور وہ کسی صورت میں بھی نکاسی قرار نہیں دی جا سکتی۔ پھر بھی اس مذہبی ادارہ کی جائدادوں پر حکمانہ قبضہ کیا ہوا ہے۔ ہم اس سلسلہ میں مرکزی اور صوبائی حکومت کی خدمت میں باور عین کرتے ہیں کہ اس نا انصافی کا تدارک کرے۔ اور انجمن کی جائدادیں اس کو واپس کر کے ایک بین الاقوامی جماعت کو شکر یہ کاموقد دے۔

الفرقان کا قرآن نمبر

عزیز تین سال سے یہ رسالہ خدمت قرآن کا فریضہ بجالا رہا ہے۔ ماہ دسمبر ۱۹۵۲ء میں تیسری جلد کا آرزو پرچہ "قرآن نمبر" موصوفہ کے مجھے پرشائے ہوا ہے جو قرآنی حسن و احسان کا مرتبہ ہے مضامین کا انتخاب اس عمدگی سے کیا گیا ہے کہ ہر شخص اپنی اپنی استعداد کے مطابق ان مجموعہ کو ہمیشہ استفادہ کرتا رہے۔ چنانچہ اگر بعض مضامین میں دینی علوم سے لگا کر لکھنے والوں کیلئے قرآنی معارف کا سالانہ لیا گیا ہے تو مذہبی دینی امور سے بھی لکھنے والوں کیلئے بھی معقول ذریعہ موجود ہے اسی طرح علوم دقیقہ سے شغف رکھنے والوں کے لئے بعض مضامین کو شامل کیا گیا ہے تو مبتدیوں کی ضرورت کو بھی نظر انداز نہیں کیا گیا۔ بہر کیف "الفرقان" کا قرآن نمبر انسانی سہ سے کراچی پور پور افانہ اٹل یا با صرف اس پرچہ کی قیمت ایک روپیہ نمبر سے دیئے سالانہ مہینہ یا پھر سہ ماہی سے لے کر ماہیہ "الفرقان" احمد نگر بلوچستان (پاکستان)

کے سب ہندوستانی چونکہ ایک ہی ملک کے باشندے ہیں اس لئے کم از کم دوسری جگہ جا کر ان کو یکسانیت اور اتحاد و تعاون کا جذبہ دینا پڑتا ہے۔ تو کیا وجہ ہے کہ بنی نوع انسان ایک ہی سرچشمہ سے نکلنے کے باوجود اس عارضی اور فانی دنیا میں آکر اپنی یکسانیت اور محبت کا ثبوت نہ دیں اور باہمی امن و آشتی پیدا نہ کریں۔

یہ قیمتی تصور اور اس کا کارآمد نتیجہ بھی مذہب کے ذریعہ سے ہی حاصل ہوتا ہے۔ پس امید ہے کہ اگر اس کانفرنس میں درست طریق پر سوچا اور غور کیا گیا تو اس عالمی امن کے لئے بہت ساقی مواد فراہم ہو سکتا ہے۔ خدا تعالیٰ اسکے لئے سامان میسر فرمائے اور دنیا جگہ جگہ سے محبت حاصل کرے۔ اس زندہ باد کے لئے ہندوستان میں

امن کے قیام کی کوششیں لازمی طور پر جاری رہیں گی۔ اور اس داخلی امن کے قیام کا سب سے بڑا ذریعہ مذہب اور خدا کی یاد ہے جس میں السلام اور المؤمنین خیر کا حقیقی تصور ہے۔ وہ کبھی امن اور سلامتی سے محروم نہیں ہو سکتا۔ اور اس سے کبھی بھی کوئی بد امنی اور فساد کی بات ظاہر نہیں ہو سکتی۔ پس دنیا اگر عالمی امن چاہتی ہے۔ تو اس کا پہلا ذریعہ قلبی اور داخلی امن ہے۔ جو مذہب کے ذریعہ ہی پیدا ہو سکتا ہے۔

پھر مذہب کے ذریعہ سے ہی یہ تصور اور عمل بنتا ہے کہ سب انسان خدا تعالیٰ کے پیدا کردہ اور عیال اللہ ہیں۔ اور رنگ و نسل اور قوم و ملک کے اختلافات

جلسہ سالانہ پر اجاب کثرت کے ساتھ آئیں اور یہاں آکر اپنا سارا وقت دین کے لئے خرچ کریں

کارکن خدمت کا اعلیٰ معیار قائم کریں اور اخراجات میں ہر ممکن کفایت کو ملحوظ رکھیں

از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امین اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ اردسمبر ۱۹۵۳ء بمقام ریلوے

ضروری نوٹ :- حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے ہدایت فرمائی ہے کہ یہ خطبہ ساری جماعتوں کو سنایا جائے اور بار بار سنایا جائے تاکہ اجاب جماعت کو اس کا اچھی طرح علم ہو جائے

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا :-

آج دسمبر کی ۱۱ تاریخ ہو چکی ہے اور
جلسہ کے دن

قریب آ رہے ہیں۔ آپس میں جلسہ کے متعلق بیرون جات کے اجاب کو اور مقامی اجاب کو کو وہ نہ پا سکتا ہوں۔ گذشتہ سال یہ شکایت پیدا ہوئی تھی۔ کہ یہاں جن لوگوں نے مکان بنائے ہیں۔ انہوں نے جلسہ کے مہمانوں کے لئے بہت کم مکانات دیئے ہیں۔ اور تنظیم اس بات پر بھروسہ کرنے بیٹھے رہے کہ مکانات بن رہے ہیں ان کے معتد بہ حصہ جلسہ کے مہمانوں کے ٹھہرانے کے لئے ہیں مل جائے گا۔ اس سال جو سیکرٹری بن رہی ہیں اول تو وہ ناقص ہیں۔ اور پھر شاید ان میں اتنے آدمی نہ آئیں جتنے گذشتہ سالوں میں آئے تھے۔ ڈانڈا بیرون کے متعلق مجھے اطلاع ملی ہے کہ کچھ سالوں میں وہ آتی کھلی تھیں کہ تین عورتیں آگے بیٹھے سوسکتی تھیں لیکن اس سال ایسی سیکرٹری بنائی جا رہی ہیں کہ ان میں صرف ایک عورت سیکرٹری کی جڑائی میں سوسکتی گی۔ پس گو بظاہر آتی ہی سیکرٹری بنائی جا رہی ہیں جتنی کھلی سالوں میں بنائی گئی تھیں۔ لیکن درحقیقت ان میں گنجائش ایک تہائی کی ہے۔ پس بیٹھے تو میں ان دو تہائی کو مہمانوں نے ریلوے میں مکانات بنائے ہیں لیکن

مکانوں کا ایک حصہ

جلسہ سالانہ کے مہمانوں کے ٹھہرانے کے لئے دیں اب فالتائے کے فضل سے ریلوے میں قریباً ایک ہزار مکان بن چکا ہے۔ بعض لوگ پورا پورا مکان بھی جلسہ کے لئے دے سکتے ہیں۔ کیونکہ وہ جلسہ سالانہ کے موقع پر ریلوے نہیں آسکیں گے۔ اور بعض لوگ ایسے ہیں جن کے مکانات ہیں ۵-۵-۶-۶ کر رہے ہیں۔ اگر وہ خود دین کر دیں گے۔ انہوں نے جلسہ کے لئے دین کر دے سکتے ہیں۔ لیکن اگر اوسطاً ایک ایک کمرہ بنانے میں

کامی لگایا جائے۔ تو جلسہ کے لئے ہیں ایک ہزار کمرے مل سکتے ہیں۔ اور ایک کمرہ میں دس بارہ مہمان ٹھہرانے جاسکتے ہیں۔ گویا پراکٹیکل مکانوں میں دس بارہ ہزار مہمانوں کی گنجائش ہو سکتی ہے پھر مہمان فائز بھی ہے۔ سکول ہیں۔ اس طرح

ضرورت کے موقع پر

مساجد بھی استعمال میں لائی جاسکتی ہیں۔ پہلا ریلوے میں ایسی سردی نہیں پڑتی جتنی سردی تادیان میں پڑتی تھی۔ اکثر حصہ موسم سرما کا یونہی گزر جاتا ہے۔ اور محسوس بھی نہیں ہوتا کہ سردیاں آگئی ہیں۔ ہوا چلتی ہے تو سردی محسوس ہوتی ہے۔ پھر جلسہ سالانہ کے موقع پر ہجوم زیادہ ہوتا ہے۔ جس کی وجہ سے قدرتا سردی کم ہوتی ہے۔ پس ان دونوں میں مساجد کو بھی رہائش کی جگہ بنایا جاسکتا ہے۔ اگر ریلوے کی ساری مساجد کو لے لیا جائے۔ تو دو ہزار مہمانوں کے لئے گنجائش نکالی جاسکتی ہے۔ پھر پرانے و ظاہر فرمایا ہو گئے ہیں انہیں اور سلسلہ کی نئی عمارتوں کو ملا کر وہ بھی ہزار مہمانوں کے لئے گنجائش نکالی جاسکتی ہے۔ کمرہوں کو پہلے ہی ہے۔ کہ وہ جلسہ کے دنوں میں

تکلیف اٹھا کر بھی

سلسلہ کی عمارتوں کا زیادہ سے زیادہ حصہ نکالا کریں۔ پھر جن لوگوں نے مکانات بنائے ہیں۔ اگر ان کے ہاں زیادہ مہمان نہیں آتے ہیں۔ بعض گھروں میں جلسہ سالانہ کے موقع پر بہت زیادہ مہمان آجاتے ہیں۔ اور وہ پورا کمرہ جلسہ کے لئے نہیں دے سکتے۔ ان کو معذور سمجھا جائے۔ کیونکہ وہ مہمان درحقیقت جلسہ کے مہمان بھی ہوتے ہیں۔ اور بلا وقت وہ لوگ دوسری تکلیف برداشت کرتے ہیں

مہمانوں کو بگڑ بھی دیتے ہیں اور کھانے کو بھی دیتے ہیں۔ ایسے لوگوں کو مستثنیٰ کرتے ہوئے باقی دوست اپنے مکانات کا زیادہ سے زیادہ حصہ جو فعال کہ سکیں جلسہ سالانہ کے مہمانوں کے ٹھہرانے کے لئے دیں۔

دوسری چیز

خدمت

ہوتی ہے۔ بند لوگ تو ایسے ہوتے ہیں جو فوٹو ڈون میں ہر سال مل جاتے ہیں۔ شکر گاہ سکول کالج اور جامعہ احمدیہ کے اساتذہ اور طالب علم ہیں۔ یہ تو بنایا ذخیرہ ہیں۔ جس سے وقت پر کارکنوں کے لئے جاتے ہیں۔ ضرورت صرف اس بات کی ہے کہ وقت سے پہلے انہیں اس بات کی ٹینگ دی جائے۔ کوئی بات بھی بیز سمجھائے اور خوش کر لیں کہ نہیں آتی۔ چھوٹی سے چھوٹی چیز کو بھی شکر گاہ اور جامعہ سمجھنے سے پہلے کیا جئے تو اس میں ہونے جاتا ہے۔

یورپین لوگوں میں

یہ خوبی ہے کہ وہ ہر کام سے پہلے ہی ہرسل کرتے ہیں۔ ایسی مکمل برطانیہ کی تاجر بھی ہوتی تو وہاں تمام اور کام ہی ہرسل کیا گیا جس سے ہر شخص کو یہ پتہ لگ گیا۔ کہ اس نے کہاں سے آنا ہے کہاں بیٹھنا ہے۔ اور کیا کام کرنا ہے۔ سب لوگوں کو مشق ہو گئی۔ اور وقت پر کسی ٹیبلنگ کا امکان نہ رہا۔ ہمارے ہاں بھی ہر کام کا ہی ہرسل ہونا چاہیے۔ سکولوں میں جو سرمایہ ششماہی اور نو ماہی استقامت ہوتے ہیں۔ ان کی فرسٹ ہی ہوتی ہے کہ طلباء کو بتایا جائے کہ انہوں نے سالانہ امتحان کے موقع پر کیا کرنا ہے اور کیا کیا امتیاطیں ان کے لئے فروری میں۔ جلسہ سالانہ سے قبل اگر تمام طالب علموں کو اس کے کام کی

رہی ہرسل

کرا دی جائے تو وقت پر فٹنگ کا امکان کم ہوتا ہے

ہے۔ تمام کارکن اپنے اپنے کام پر مقرر ہوں اور معنوی طور پر یہ فرسٹ کر لیا جائے۔ کہ آج کام شروع ہے۔ جن کارکنوں کے گھروں پر مکان بنائے جانا ہے ان کے حصہ کے مکان ان کو بتا کر ان سے خبر لیتے کام لیا جائے۔ وہ ان گھروں پر پہنچ جائیں۔ ان کو پہچانیں اور گھروں کے واقعہ ہوں۔ اور جن کارکنوں نے نکلنے میں کام کرنا ہے ان کے لئے ایک معنوی طور پر نکلنے کی تجویز کر لیا جائے۔ اور فرسٹ کر لیا جائے۔ کہ کام شروع ہے۔ سب کارکن وقت پر آئیں۔ اور اپنا اپنا کام سنبھال لیں۔ اس

رہی ہرسل کا نتیجہ

یہ ہوگا کہ وقت پر دقت نہیں ہوگی۔ جو ملک امن کے دوران میں اپنی فوجوں کو جنگ کی مشق کراتے رہتے ہیں۔ ان کی فوجیں وقت آتے پہلے ایسی طرح لڑتی ہیں۔ اور جو ملک امن کے دوران میں اپنی فوجوں کو جنگ کی مشق نہیں کراتے ان کی فوجیں محض ہجوم ہوتی ہیں۔ اس سے زیادہ ان کی فوجیں حیثیت نہیں ہوتی۔ دشمن کے حملہ کے وقت ان سے پوری طرح لائبرہ نہیں اٹھایا جاسکتا۔ آج سے سو سال پہلے ایشیائی ممالک میں عام طور پر پاس قسم کی فوجیں ہوتی تھیں۔ کہ اس کے وقت انہیں جنگ کی مشق نہیں کرائی جاتی تھی۔ وقت آتے پہلے فوجوں کو جمع کر لیا جاتا تھا۔ اور وہ لڑائی میں ملے جاتے تھے۔

دو تین سو سال قبل

یورپ میں بھی یہی حالت تھی۔ جب لڑائی ہوتی تو بادشاہ لوہوں کو ہوا تے۔ جن کے ذمہ پہلے ہی ایک تعداد لگا دی جاتی تھی۔ اور نواب اپنے ماتحتوں کو حکم سمجھا دیتے کہ اتنے آدمی مہیا کئے جائیں۔ ان میں سے بعض سو بیٹھے ہوتے بعض لوہا رہتے۔ بعض ترکمان ہوتے۔ بعض صوبی ہوتے اور بعض نائی ہوتے۔ وہ اپنے

نیز سے اور تواریخ لے کر جمع ہو جاتے۔ اس زمانہ میں لڑائیاں بھی درحقیقت آگے بڑھتی ہوئی تھیں۔ اگھاڑہ میں لوگ جمع ہوئے کشتی ہوئی اور گھروں کو واپس چلے گئے۔ بپ سے فوجیں باقاعدہ اور منظم ہوئی ہیں۔ لڑائی کی شکل بدل گئی ہے۔ اب ہر فوجی قدم چلا کر چلتا ہے۔ اور وہ اپنے زمین کو سمجھتا ہے اور دقت پر اپنا فرض ادا کرتا ہے۔ ہر شخص کو یہ سکھایا جاتا ہے کہ تمہارا دشمن تم پر حملہ کرنے کے لئے کیا کیا طریق اختیار کرے گا۔ اور تم نے دفاع کے لئے کیا کیا طریق اختیار کرنے ہیں۔ اگر تم نے دشمن پر حملہ کرنا ہے تو حملہ کرنے کے لئے کون کون سی فیکٹس مناسب ہوں گی۔ حملہ کے وقت تمہیں کسی قسم کی تیاری کی ضرورت ہے۔ فوج کے کتنے حصے بنائے ہیں۔ توپ خانہ اور سازن اور آجکی موٹروں سے کس طرح کام لینا ہے۔ یہ ساری باتیں وقت سے پہلے سپاہیوں کو سکھادی جاتی ہیں۔ اور پھر وہ سارا سال ان باتوں کی مشق کرتے رہتے ہیں۔ اسی لئے اب جو جنگیں ہوتی ہیں وہ

ماہرین فن

کی ہوتی ہیں۔ یہی حال باقی چیزوں کا ہے۔ سکولوں میں بھی دیکھ لو۔ استاد ڈریٹلر ہوتے ہیں۔ اب استادوں کو ٹرینڈ کرنے کی ضرورت اس لئے پیش آتی ہے۔ کہ یہ محسوس کیا گیا ہے کہ حال تعلیم کافی نہیں۔ تعلیم دینے کا ملکہ ہونا بھی ضروری ہے۔ سکولوں کو فوج سے کوئی تعلق نہیں۔ لیکن یہ کام اہم تھا۔ اور اس کا تعلق نام مالک سے تھا۔ اس لئے استادوں کی ٹریننگ کی ضرورت تسلیم کی گئی ہے۔ اسی طرح باقی کاموں میں بھی آہستہ آہستہ تربیت کا طریق جاری کیا جا رہا ہے۔ مثلاً ڈاکٹروں کے متعلق یہ فیصلہ کیا گیا ہے۔ کہ وہ امتحان پاس کرنے کے بعد تین سال تک گورنمنٹ سروس کریں۔ اس سے جہاں یہ فائدہ ہے۔ کہ سرکاری ہسپتالوں میں قابل ڈاکٹر مہیا ہو سکیں گے۔ وہاں یہ فائدہ بھی ہے۔ کہ وہ کامیاب اور تجربہ کار ڈاکٹروں کے ماتحت کام کر کے ٹریننگ حاصل کریں گے۔ اور پھر کامیابی سے پرائیویٹ پریکٹس کر سکیں گے۔ ہمارے کارکنوں کو یہی چاہیے کہ وہ جلد سے قبل تمام کام کی

مکمل سی ہرسل

کرائیں اور کام کرنے والوں کو پوری طرح مشاق بنادیں۔ اور پھر چونکہ ہمارا کام اطلاقی ہے۔ اس لئے کارکنوں کو انسانی تربیت دینا بھی ضروری ہے۔ مثلاً کارکنوں کو یہ سبق سکھانا چاہیے۔ کہ اگر کوئی مہمان جو شہیلا ہو۔ اور وہ سخت کھالی کرے۔ تو ان کا کیا رویہ ہونا چاہیے

یا بعض دفعہ کوئی شخص غیر معقول ہوتا ہے۔ عقل کی بات نہیں کرتا محض غم کرتا ہے۔ ایسے موقع پر کارکنوں کو کیا طریق اختیار کرنا چاہیے کھانا پکانے اور پکانے کے متعلق بھی ہر سال بعض قواعد و ضوابط بنائے جاتے ہیں۔ ان کی بھی مشق کرانی چاہیے۔ پچھلے سال میں نے کہا تھا کہ ملکہ سارا کے موقع پر بہت سا کھانا ضائع ہوتا ہے۔ اس سے یہ اعتیاد کی جائے کہ

کھانا ضائع نہ ہو

میری اس ہدایت پر ایک حد تک عمل بھی کیا گیا لیکن جی ہدایت دیکھتا ہوں کہ کچھ دن تو یہ آگے ملتا ہے عمل کیا جاتا ہے۔ لیکن آزی دو تین دنوں میں زیادہ اعتیاد نہیں کی جاتی۔ جس کی وجہ سے خرچ بڑھ جاتا ہے۔ پچھلے سال بھی یہی ہوا۔ پہلے دنوں میں کافی اعتیاد کی گئی لیکن آزی دنوں میں اس طرف توجہ نہیں کی گئی۔ جس کی وجہ سے خرچ بڑھ گیا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں کہ گزشتہ سال ایک حد تک اخراجات میں کفایت ہوئی۔ لیکن اگر کوشش کی جاتی تو اس سے بھی زیادہ کفایت کی جاسکتی تھی۔ آخری دو دنوں میں بھی قواعد و ضوابط کی پاسندی کی جاتی۔ تو اتنا خرچ نہ ہوتا۔ کھانا اس رنگ میں ضائع ہوتا ہے۔ کہ بعض مہمان گوروں میں کھڑے جاتے ہیں۔ اور وہاں کمزور لوگ غلطیاں کرتے ہیں اور بعض اوقات شرارتیں بھی کر جاتے ہیں۔ پھر بعض اوقات کسی اور غفلت سے بھی کھانا ضائع ہو جاتا ہے۔ مثلاً ایک مہمان کو دو گوروں پر مہر لگایا جاتا ہے۔ ان دنوں میں

جہانوں کا اس قدر زور

ہوتا ہے کہ آج صبح ۸ مہمان ہیں تو شام سولہ ہیں دوسری صبح تیس ہیں تو شام کو چونتیس ہیں اور جو شخص سست ہوتا ہے وہ آپ ہی آپ حساب لگا لیتا ہے کہ آج میرا مہمان ہے تو شام کو آٹھ سوں گے۔ حالانکہ یہ بھی ممکن ہے کہ شام کو آٹھ مہمان آئیں۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ شام کو چلہری مہمان رہیں۔ یہ مہمان کو کام پڑ جائے تو وہ ایک ہی دن ملکہ سن کر واپس بلا جائے اور جہان پہلے سے کم ہو جائیں۔ لیکن وہ بغیر غفمت کے آپ ہی حساب دگا لیتے ہیں۔ اور کہتے ہیں اتنے مہمان ہیں ان کے لئے کھانا دس۔ اور جب اتنے مہمانوں کی رٹی جاتی ہے۔ تو وہ لازماً ضائع ہو جاتی ہے۔ اور گوروں والے بچے ہونے کے لئے کام کرنے والے لوگوں کو دسے دیتے ہیں۔ پھر کارکن بھی شرماتا ہے۔ کہ اگر کھڑے واپس سے گیا۔ تو اس دن کو میری کستی اور غفلت کا پتہ لگ

جانے گا۔ پس ملکہ سے قبل کارکنوں کو یہ بات ایسی طرح ذہن نشین کرادی جائے کہ ملکہ کے موقع پر ان کا خدمت کرنا ان کے لئے ثواب کا موجب ہے۔ اگر وہ اس قسم کی غلطیاں کریں گے۔ تو ثواب ان کے لئے مذہب سے یا ننگا ہا نہیں ہر اتالی کی فوج تو جی ملکہ نہیں ہوگی۔ بلکہ خدا تعالیٰ کا ناراضگی

ثواب کا موجب

ہوگی۔ آج بھی جماعت ... سنت مای مشکلات میں سے کوزر رہی ہے۔ اس سے ذمہ داری دنیا کی تبلیغ ہے۔ ایسی ہی یورپ امریکہ ایشیا کے مشرقی جنوبی ممالک اور افریقہ کے بعض حصوں میں اسلام کا نام نہیں گیا۔ اور اگر گیا ہے تو ایسی ہی صورت میں کہ لوگوں کو اس سے نوزت ہے۔ ان سب ملک میں ہم نے

اسلام کی تبلیغ

کو وسیع کرنا ہے۔ اور یہ معمولی بات نہیں بلکہ ہماری جھوٹی سی جماعت کے لئے توجیہ کام توجیہ نامکن ہے۔ اگر سارے مسلمان بھی اس کام میں ہمارے ساتھ مل جائیں۔ تب بھی یہ کام زیادہ ہے۔ لیکن باقی مسلمانوں کا لاکھوں حصہ بھی تو ہمارے ساتھ متفق نہیں۔ ایسی صورت میں جبکہ خدا تعالیٰ نے یہ کام ہمارے ذمہ لگایا ہے۔ اور ہم نے یہ بوجھ اٹھانا ہے۔ جب تک ہم ایک ایک پیسے ایک ایک دھیلاؤ ایک ایک پائی کا حساب نہ کریں۔ اور اپنے اموال کو بچا کر اپنے اس کام کے لئے خرچ نہ کریں جو خدا تعالیٰ نے ہمارے ذمہ لگایا ہے۔ اس وقت تک ہم اپنے فرض کو ادا نہیں کر سکتے۔ پس ہر طالب علم کے ذہن میں یہ بات داخل کی جائے کہ تم جو پیسے بچاؤ گے۔ خدا تعالیٰ کے دفتر میں وہ تمہاری طرف سے ہندہ شمار ہوگا۔ کیونکہ جو شخص تمت اور قرانی کر کے سلسلہ کا مال بچاتا ہے وہ گویا

سلسلہ کے لئے ہندہ

دیتا ہے۔ مثلاً اگر کوئی طالب علم ایسی طرح کام کرتا ہے اور جو مہمان اس کے ذمہ لگائے گئے تھے۔ ان کی خدمت کرتا ہے اور اپنی احتیاط کی وجہ سے وہ دس روپے بچا لیتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ کے دفتر میں یہ لکھا جائے گا کہ اس نے دس روپے ہندہ دیا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں۔ کہ جو شخص خدا تعالیٰ کا راہ میں دیتا ہے۔ اس کو بھی ثواب ملتا ہے اور جس کے ہاتھ سے خدا تعالیٰ کی راہ میں دیا جاتا ہے اس کو بھی ثواب ملتا ہے۔ ذمہ داری اس کو ثواب نہیں ملتا جو خرچ کرتا ہے بلکہ اسے بھی ثواب ملتا ہے۔ جو دیانتداری سے تقسیم کرتا ہے۔ اگر یہ بات لکھنا کے ذہن نشین کرادی

جائے۔ کہ تمہارے لئے کس قدر ثواب کے مواقع موجود ہیں تو وہ کفایت اور احتیاط کو ملحوظ رکھ کر سلسلہ کے اذاعت میں بہت کچھ کمی کا موجب بن سکتے ہیں۔

وچھٹی ہفتہ خود بار بار ہدایات دینے کے یا کھولنے کے مہمانوں کی لڑت سے یہ حکایت آئی۔ کہ جہاں پر کھانا تقسیم کیا جا رہا تھا۔ وہاں ہائی سکول کے ایک ماسٹر اور طالب علم ایک سے اپنے ہاتھ سے بوتیاں نکال نکال کر کھا رہے تھے۔ یہ بات جہاں غلط ہے اور دیکھنے والوں کو نوزت آتی ہے۔ وہاں دیکھنے والوں پر اس کا برا اثر پڑتا ہے۔ کہ جو لوگ ہیں کھانا کھانے پر مقرر ہیں۔ وہ پہلے اپنا پیٹ بھر لے لیں۔ اگر ہر دفعہ لکھنا کو اس قسم کی نفعانج کی جائیں۔ تو یہ جھوٹی جھوٹی حکایتیں رشتہ ہو جائیں اور پھر ہر محکمہ خود بھی تربیت کرے

مثلاً ایک تربیت وہ ہے۔ جو انسان بندہ کرتے ہیں لیکن اگر سکول والے اپنے ساتھ اور طلباء کو جمع کر کے یہ کہیں کہ اگر تم اس قسم کی غلطی کر گے تو سکول کا ناک کاٹو گے تم میں سے ایک شخص کی غلطی کی وجہ سے سارے سکول کا نام بدنام ہوگا۔ تم خدا تعالیٰ سے کئی قسم کا ثواب حاصل نہیں کر سکتے گے۔ تم محض خدمت کرنے نہیں جاتے بلکہ سکول کی حرمت قائم کرنے بھی جاتے ہو۔ اگر تم اس قسم کی غلطیاں کرو گے۔ تو سکول بدنام ہوگا۔ اسی طرح جامعہ والے اپنے طلباء کو بیکچور دیں اور انہیں نصیحت کریں کہ وہ محض خدمت نہیں کرنے جاتے بلکہ وہ خدمت کا اعلیٰ اسید قائم کر کے کالج کے لئے

عزت کا باعث

ہوتے ہیں۔ اگر انہوں نے کوئی غلطی کی تو ادارہ کی عزت سب بار ہوگی۔ اگر سارے ادارے ایسا کریں تو تنظیمیں کام آسان ہو جائیں گے۔ اور کارکنوں میں کام کا احساس زیادہ ہوگا۔ اور غلطی کم ہوگی۔ ملکہ کے کارکنوں کو ہر گناہی اداروں کے ساتھ اور کارکن ہوتے ہیں۔ اور ان دنوں میں جن افسروں سے ان کا تعلق ہوتا ہے۔ وہ ہندوؤں کے لئے مقرر ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کو ان افسروں کی عزت کا اتنا پاس نہیں ہوتا جتنا ان لوگوں کا جو ان کا مستقل حصہ ہوتے ہیں۔ مثلاً ایک طالب علم کو افسر ملکہ کا اتنا پاس نہیں ہوتا۔ جتنا اسے ہیڈ ماسٹر کی عزت کا پاس ہوتا ہے۔ کیونکہ افسر ملکہ سے اس کا ہندوؤں کا تعلق ہوتا ہے۔ اور ہیڈ ماسٹر سے اس کا لمبا تعلق ہوتا ہے۔ اگر ہیڈ ماسٹر ان کو باک اس قسم کی نفعانج کریں۔ کہ اس وقت

سکول کی عزت

کا سوال ہے۔ تم میں سے اگر کوئی طالب علم غلطی کرے گا۔ تو اس ایک طالب علم کی غلطی سے سارا سکول بدنام ہوگا۔ تم کو آج بالکل عریان کر کے جہنم کے سامنے

پیش کیا ہوا ہے۔ تاہم تمہارا امتحان ہے۔ اگر تم اس امتحان میں نفل ہو گئے۔ تو ہمارا ادارہ ذیل ہوگا تمہیں اپنے ادارہ کو بدنام نہ کرو۔ بلکہ اس کی عزت کو قائم کرو۔ کو طلبہ پر اس کا گرا اثر ہوگا۔ اور وہ غلطیوں سے بچنے کی کوشش کریں گے۔ پس عالی افسران صاحبی یہ کام نہیں۔ کہ وہ اپنے کام کی شش کر لیں۔ بلکہ

ہر ادارہ کا فرض ہے

کہ وہ اپنے اساتذہ اور طلبہ کو کام پر بھیجنے سے پہلے ایک پرائیویٹ میٹنگ کرے۔ اور انہیں نصیحت کرے اور سمجھائے۔ کہ وہ ادارہ کی عزت قائم کرنے جا رہے ہیں۔ ان کی غلطیاں ادارے کی طرف منسوب ہوں گی۔

پھر میں باہر کی جماعتوں کو نصیحت کرتا ہوں۔ کہ وہ کثرت سے جلسہ پر آئیں

جب سے رتبہ قائم ہوا ہے۔ باوجودیکہ یہ ایک کھلی سڑک پر واقع ہے۔ جماعت کے اندر یہ احساس پیدا نہیں ہوا۔ کہ وہ کثرت سے اور بار بار یہاں آئے جن لوگوں کی یہاں رشتہ داریاں ہیں یا انہوں نے یہاں مکہ بنائے ہیں۔ وہ تو یہاں آجاتے ہیں۔ لیکن دوسرے لوگوں میں یہاں آنے کا اس طرح احساس پیدا نہیں ہوا۔ جس طرح قادیان آنے کا انہیں احساس تھا۔ اس میں کوئی شبہ نہیں۔ کہ قادیان منتر میں موعود علی الصلوٰۃ والسلام کا مولود مدفن تھا۔

درحقیقت اس کی

اصل فضیلت

یہی تھی۔ کہ وہاں دین کا کام کیا جاتا تھا۔ اور یہی چیز ربوہ کو بھی حاصل ہے۔ جو شخص اپنے آپ کو بعض کسی مقام سے وابستہ کر لیتا ہے۔ اسے خدا تعالیٰ سے کوئی تعلق نہیں ہوتا۔ وہ جو کام کرتا ہے۔ اپنی دلچسپی کو وہ سے کرتا ہے۔ ملاکہ جس کا خدا تعالیٰ سے اصل تعلق ہوتا ہے وہ اس چیز سے تعلق رکھتا ہے۔ جو خدا تعالیٰ کے مقرر کردہ مقصد اور اس کے ارادہ کے مطابق ہوتی ہے۔ کسی کا قول مشہور ہے کہ وہ راہ کا ٹور ہے بیٹوں کا ڈر نہیں۔ حقیقت یہی ہے کہ مومن اپنے ظاہری لگاؤ اور دلچسپی کو حقیقی چیز پر توجہ کر دیتا ہے۔ اگر کہیں دروڑوں چیزیں مل جائیں۔ تو فیہا لیکن جب مالک اور آقا کا یہ مشاہدہ ہو۔ کہ وہ ظاہر اور باطن کو الگ الگ کر دے۔ تو اس کا فرض ہے کہ وہ ظاہر پر توجہ نہ دے۔ اور باطنی طرف متوجہ ہو جائے۔ اس وقت تک وہی مومن ہے کہ لوگ جلسہ پر ربوہ آجاتے ہیں۔ پس دوست اس موقع پر

فردر آئیں

کیونکہ دوسرے دنوں میں انہیں یہاں آنے کا موقع کم ہوتا ہے۔ اور یہ ارادہ کر کے آئیں۔ کہ وہ یہ دن فائدہ نہیں کریں گے۔ میں کھیلے کئی سالوں سے جماعت کو اس طرف توجہ دلا رہا ہوں۔ لیکن میری اس نصیحت پر صحیح طور پر عمل نہیں ہوا۔ لوگ تقاریب کے دوران میں ادھر ادھر پھرتے پھرتے اپنا وقت ضائع کر دیتے ہیں۔ پس

یہ وقت دینی کاموں میں لگائیں۔ جن دن تو ان دن پھانسی کے ستون پر بھی گزار سکتا ہے۔ اور یہ رہائش اس سے تو بہر حال آسان ہے۔ ان تین دنوں میں یہی فرق ہوتا ہے۔ کہ پھر رہائش میں کمی آجاتی ہے۔ اور کچھ کھانے میں کمی آجاتی ہے۔ اور کیا ہوتا ہے۔ پھر کہیں وہ یہ تین دن دینی کاموں میں خرچ نہیں کر سکتے پس جب تم سالانہ جلسہ پر آؤ۔ تو اپنا سارا وقت دیوی کے لئے خرچ کرو۔ اور ہر دست تمہارے ساتھ جلسہ پر آئیں۔ ان کی بھی نگرانی کرو۔ کہ وہ اپنا وقت دینی کاموں میں لگائیں۔ تاہم خدا تعالیٰ کی رضا کو حاصل کر سکو۔ شریعت نے

اعتکاف کی عبادت

بھی رکھی ہے۔ یہ اعتکاف کیوں رکھا ہے۔ اس کی حکمت بھی یہی ہے کہ جب ان دن اپنے ارادہ کو کھلی طور پر خدا تعالیٰ کی طرف منتقل کر دیتا ہے۔ تو خدا تعالیٰ کے فضل اس پر نازل ہونے لگتا ہے۔ اسی طرح جب کوئی شخص اپنے دینی کاموں سے منہ موڑ کر خدا تعالیٰ کے لئے مسجد میں بیٹھ جاتا ہے۔ اور دن رات وہیں رہتا ہے۔ تو وہ خدا تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کر لیتا ہے۔ لیکن اگر کوئی شخص اعتکاف بیٹھے اور سارا دن باہر پھرتا رہے۔ تو تم جانتے ہو کہ اس کا اعتکاف اعتکاف نہیں ہوتا۔ اسی طرح ایک لڑکا اگر سکول جاتا ہے۔ لیکن وہ اکثر وقت باہر پھرتا رہتا ہے۔ کلاس میں نہیں جاتا۔ تو تم جانتے ہو کہ اسے سکول کا فائدہ حاصل نہیں ہوتا یہی حال جلسہ سالانہ کا ہے۔ جو شخص جلسہ کے لئے ربوہ آتا ہے۔ اور پھر اپنے سارے وقت کو دینی کاموں میں نہیں لگاتا۔ اسے جلسہ کا فائدہ کم ہوتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے فضل بھی اسی نسبت سے اسے کم ملتے ہیں۔ اگر کوئی شخص اپنا وقت خدا تعالیٰ کی راہ میں لگائے تو چاہے اسے کوئی بات سمجھائے یا نہ آئے خدا تعالیٰ کے فرشتے

تو جانتے ہیں۔ کہ وہ سارا وقت خدا تعالیٰ کی راہ میں بیٹھا رہا۔ اور یہ بھی ثواب کا موجب ہوتا ہے۔ اس سے کسی شخص کا فائدہ فانی نہیں رہ سکتا۔ چاہے وہ ایک نفعاً بھی نہ سمجھ سکے۔ خدا تعالیٰ کے دربار میں لکھا جائے گا۔ کہ وہ ہماری خاطر بیٹھا رہا۔ جب انسان ارادہ کرے بیٹھ جاتا ہے۔ تو چاہے وہ کوئی زبان بولتا ہو۔ اور کسی تک میں رہتا ہو۔ اس کے نام پر یہ لکھا جاتا ہے۔ کہ وہ خدا تعالیٰ کی خاطر بیٹھا رہا۔ اور اس نے اپنا وقت خدا تعالیٰ کی خدمت میں گزارا۔ پس کئی سالوں کے قرآن کریم میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو جو عبد اللہ کہا

گیا ہے۔ اس میں ہی حکمت ہے۔ کہ آپ نے اپنی ساری زندگی خدا تعالیٰ کی راہ میں لگا دی تھی۔ باقی لوگ حضور صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ساتھ عبادت اللہ نہیں کرتے۔ پھر جو وقت سے وفات تک کے عرصہ کے لئے عبادت اللہ ہوتے ہیں۔ کچھ ایسے ہوتے ہیں جو دن کے کچھ حصوں میں عبادت اللہ ہوتے ہیں۔ اور باقی حصوں میں عبادت اللہ نہیں ہوتے ہیں۔ کچھ ایسے ہوتے ہیں جو عبادت اللہ ہوتے ہیں اور عبادت اللہ نہیں ہوتے ہیں۔ لیکن رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کامل ترین عبادت اللہ تھے۔ جن کی زندگی کی ایک ایک ساعت خدا تعالیٰ کی رضامندی میں گزری۔ اور یہ وہ مقام ہے کہ جس میں نہ کوئی پہلے آپ کا شریک بنا۔ اور نہ آئندہ شریک ہو سکتا ہے۔ بہر حال اس پیچیدہ زندگی میں تین دن عبادت اللہ بننے کی کوشش کرنا کوئی بڑی بات نہیں۔ دوسرے دنوں میں رات دن دوسری طرف کھینچنے والے چیزیں موجود ہوتی ہیں۔ لیکن

جلد کے دنوں میں

صرف اس کی طرف کھینچنے والی چیزیں باقی رہ جاتی ہیں۔ لاہور اور کراچی میں تو یہ حال ہے کہ ان دنوں کی طرف کوشش کر کے جاتا ہے۔ دنیا کی طرف کھینچنے والے موجبات زیادہ ہوتے ہیں لیکن جلد کے دنوں میں دنیا کی طرف کھینچنے والی چیزیں نہیں ہوتیں۔ ساری کوشش دین کی طرف ہوتی ہے۔ اگر کوئی شخص ان دنوں میں دنیا کی طرف جاتا ہے تو وہ رستہ کاٹ کر جاتا ہے اور یہ تہمتی تہمتی کی بات ہے۔ کہ کسی کو تین دن عبادت اللہ بننے کے لئے عیس۔ اور ان کو بھی وہ ضائع کر دے

اس یہ بھی کہہ دینا چاہتا ہوں۔ کہ طلاقا توں کے متعلق پروگرام گونا دیا گیا ہے۔ لیکن جیسا کہ اجنت کو معلوم ہے۔ میری بیماری بڑھتی جا رہی ہے۔ غلطیہ کے بعد بھی میرا کئی دن تک گھبراہٹ رہتا ہے۔ اس لئے میں نہیں کہہ سکتا۔ کہ جلسہ کے موقع پر میں

کس مذکورہ ہول سکون کا۔ انٹریوں کے تشیح کے علاج کے طور پر میں جو روانی استعمال کرتا ہوں۔ وہ نہ صرف ضعف پیدا کرتی ہے بلکہ نیند بھی لاتی ہے۔ بسا اوقات کام کرتے کرتے ادھمکھما جاتی ہے۔ میں نے ایک دو دن کے لئے دوائی کا استعمال چھوڑ دیا تھا۔ لیکن تکلیف دوبارہ شروع ہو گئی۔ اس لئے دوائی کا استعمال دوبارہ شروع کر دیا گیا ہے۔ پس ملاقاتوں کے لئے وقت تو رکھ دیا گیا ہے۔ اور میں کوشش کروں گا۔ کہ ہر ملاقات کو ملاقات کا موقع دیا جاسکے۔ لیکن ہر شخص کو یہ سمجھ لینا چاہیے۔ کہ

معذوری اور بیماری

ان دن کے اختیارات میں نہیں ہوتی۔ ہو سکتا ہے کہ ملاقاتوں کو بیماری کی وجہ سے دو مہینوں میں بند کر دینا پڑے۔ طبیعت کی کمزوری یا دوائی کے اثر کا کوئی انسان مقابلہ نہیں کر سکتا۔ آج کل سات کوئی کام نہیں کر سکتا۔ کیونکہ رات دن دوائی کا نشہ سارے ہوتا ہے۔ ڈاکٹروں نے اس دوائی کا استعمال ضروری سمجھا ہے۔ اور ان کی ہدایت یہی ہے۔ کہ اسے جاری رکھنا چاہئے۔ انٹریوں کے درد کے احساس کو کم کرنے کے لئے اس کا استعمال ضروری ہے اسی حالت میں دوستوں کو اس امر کے لئے تیار رہنا چاہئے یعنی

مازک مزاج

ایسے ہوتے ہیں۔ جو چڑا جاتے ہیں۔ اور کہتے ہیں۔ ہم سال میں ایک دفعہ آٹھے تھے۔ مگر ہم بھی ملاقات کا موقع نہیں ملا۔ ہم کوشش کریں گے۔ کہ سب کو ملاقات کا موقع مل جائے۔ لیکن انہیں بھی ہم سے تعاون کرنا چاہیے۔ تاکہ سارے دوست مسافر کر سکیں۔ گفتگو کو اتنا لمبا نہ کیا جائے کہ دوسرے دوست مسافر سے ہی رد جائیں۔ یہ بھی ممکن ہے۔ کہ باوجود اس کے کہ اونٹن ٹھیک مقرر کر دیئے گئے ہیں۔ انہیں کم کر دیا جائے۔

آپ کا بدما

- ۱- اخبار بدردوسال سے غیر معمولی حالات میں سلسلہ کے دائمی مرکز قادیان سے جاری ہے۔
۲- اس میں علاوہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت علیؑ کے خطبات و خطبات اور بزرگان سلسلہ کے معنی کے حالات و مافرد کے بارہ میں ضروری سفین اور کوائف شامل ہوتے ہیں۔
۳- اس کا حجم ۱۲ صفحات کا ہے۔ کا فائدہ دیکھنا ہی دیکھنا ہے۔
۴- اس کا چندہ برائے نام یعنی صرف پھر وہیہ سالانہ ہے۔
۵- گذشتہ سال اس کا داخلہ نئی پنجاب میں یعنی روضہ کی بنا پر حکومت نے بند کر دیا تھا۔ یہ باہمی اب اٹھا دی گئی ہے۔ اور اب اسے باقاعدہ موزن جناب میں بھی بنا رہا ہے۔
تمام مخلصین سلسلہ اور اسلام اور احمدیت کی اشاعت کے دلدادگان سے تمنا ہے۔ کہ وہ دائمی و مقدس مرکز قادیان کے اس علمی اور تاریخی نشان کو قائم رکھنے اور دست دینے کیلئے اس کی خواہیے۔ درے اور قلمی مدد کریں۔ خود بھی فریادیں اور لکیریں میں یہ بات بھرانے اور غیر مسلم و غیر احمدی حضرات سے نصیحت پرچہ تقسیم کرنے کے لئے زیادہ سے زیادہ اعانت فرمائیں۔

ہمارا جہ رنجیت سنگھ اور اس کے مسلمان افسران

مندرجہ بالا عنوان پر ایک قابل قدر مضمون اخبار ٹریبون میں شائع ہوا ہے۔ جس کا ترجمہ غلامہ کے طور پر پیش کیا جاتا ہے۔ یہ ایک حقیقت ہے کہ گذشتہ زمانہ میں ہندوؤں مسلمانوں اور سکھوں کے تعلقات آپس میں اتنے خراب نہ تھے جتنے آج انگریزوں کی سنائی ہوئی غلط تارکوں میں نظر آتے ہیں۔

قادیوں بدر کچھ عرصہ پیشتر مغلوں کے زمانہ کے ہندو افسران کے متعلق کئی قصوں میں مضمون پڑھ چکے ہیں۔ اس سلسلے میں ہمارا جہ رنجیت سنگھ کے مسلمان افسران کا مضمون بھی انشاء اللہ مفید رہے گا۔ (ایڈیٹر)

ہمارا جہ رنجیت سنگھ کا قدسیت تھا۔ فدا خالی بد صورت تھے اور کئی بیماریوں سے جسم خراب ہو چکا تھا۔ لیکن باوجود اس کے وہ بہت ہی بہر دل نرین اور لوگوں کا محبوب تھا۔ اور اس کی دلالت کے بعد بھی لمبا عرصہ تک لوگ اس کے عجیبے بنا بنا کر گروں میں رکھتے رہے ہیں۔ اس کے زمانہ میں بہت سے بڑے بڑے عہدے مسلمانوں کو تفویض کئے گئے۔ قرآن کریم کے مافظوں کا امتحان دربار میں بھی لیا جاتا اور اول نمبر پر کامیاب ہونے والوں کو غلٹیں اور العیاض تیسیم کئے جاتے۔

ابلی غنیش اور قادر بخش ہمارا جہ کے تو بھانجے کے انچارج تھے۔ لاہور کا کوتوال جو تمام پولیس کا انچارج تھا۔ بھی ایک مسلمان اہم شخص نامی تھا۔ اور لاہور کا قاضی بھی ایک مسلمان تھا۔ تلہ گو بند گڑھ کا فوجی انچارج بھی ایک مسلمان امام الدین نامی تھا۔ جس کو محبت سے غلیف صاحب کے نام سے بھی لوگ یاد کرتے تھے

ہمارا جہ صاحب کا مشہور ڈیرہ پال رناقت حسین تھا۔ اور مرکزی اور صوبائی سرکار کے عہدوں کے نام بھی سب کے سب فارسی زبان میں تھے۔

فقیر عزیز الدین صاحب

سب سے زیادہ معزز اور قابل احترام شخصیت ہمارا جہ کی حکومت میں فقیر عزیز الدین کی تھی۔ جو ہمارا جہ کے وزیر خارج تھے فقیر صاحب ہمارا جہ کے دل و دماغ پر ہر طرح سے چھلنے ہوئے تھے۔ اور ہمارا جہ کے سب سے بڑے مازدار اور مشیر تھے۔ فقیر صاحب کا وطن مالوہ بنجارا تھا۔ اور آپ ایک جراح کے پیشے میں تھے۔ پہلے پٹیالہ میں رہتے تھے پھر لاہور آ گئے۔ ان کی زندگی لاہور حاکم رائے لاہور

کے مشہور طبیب کے شاگرد کی حیثیت سے شروع ہوئی۔ اور اپنی محنت۔ بددعہ اور قابلیت سے شہرہ طبیب مقرر ہوئے۔ حیثیت شاہی طبیب کے فقیر صاحب کو اپنی قابلیت کے جوہر ہمارا جہ کے سامنے دکھانے کا خوب موقع ملا۔ اور آپ ترقی کرتے کرتے وزیر خارجہ کے عہدہ پر فائز ہو گئے۔

جب ہمارا جہ فالج کی بیماری کی وجہ سے اچھی طرح بات کرنے سے معذور ہو گیا۔ تو فقیر عزیز الدین ہی ہمارا جہ کے ایک قابل اور کامیاب ترجمان تھے۔ فقیر عزیز الدین کے مشورہ سے ہی ہمارا جہ نے یورپ میں انشروع کو ٹریننگ دینے کے لئے ملازم رکھے جس کے نتیجے میں ہمارا جہ کی فوج اعلیٰ قسم کی تربیت یافتہ ہو گئی۔

ایک دفعہ ہمارا جہ نے سری سنگھ نلوہ پر مہم بانی کرنے کے لئے اس کو کشمیر کا گورنر بنا دیا تھا۔ فقیر صاحب نے ہمارا جہ کو مشورہ دیا کہ اگر سری سنگھ کو کشمیر کا گورنر بنانا ہے تو ساتھ بہت سے ہل بھی دیدیے جائیں تاکہ وہ کشمیر کے خوشحال شہروں کو سوار کر سکے۔ ہمارا جہ اس اشارہ کو سمجھ گیا اور سری سنگھ کو کشمیر کا گورنر بنانے کا ارادہ ترک کر دیا۔

ہمارا جہ رنجیت سنگھ اپنے وزیر خارجہ کی شکل و شبہت اور لباس کو بہت پسند کرتا تھا۔ فقیر صاحب لمبا کوٹ۔ گول پگڑی پہنتے۔ اور داڑھی رکھتے تھے۔ اس سے اس سیاست دان کی عجیب سیئت معلوم ہوتی تھی۔ وہ ہمارا جہ کے ذاتی دوست تھے۔ جب ہمارا جہ پر فالج کا حملہ ہوا۔ تو فقیر صاحب نے اس محبت اور سہمدردی سے اس کا علاج کیا کہ کسی نے بجا طور پر یہ انظار کیا کہ وہ اپنے باپ کی دیکھ بھال بھی اس سے زیادہ نہ کرتے جتنی انہوں نے ہمارا جہ کی کی۔

اس سلسلے میں جو معاہدہ ۱۸۱۹ء میں ہوا۔ یہ سب فقیر عزیز الدین کا ہی مہر ہونے میں تھا۔ جب اسیر دست محمد شاہ افغانوں نے سکھ علاقہ پر حملہ کر لیا جانا۔ اور آزاد قبائل بھی مذہبی جنگ کے بہانہ اس کے ساتھ جوش و خروش سے شامل ہو گئے۔ اور ہمارا جہ رنجیت سنگھ کے علاقے کو سخت ضرر و پریشانی ہوا تو فقیر عزیز الدین صاحب کی شخصیت ہی کام آئی۔ اور انہوں نے اس رنگ میں مددگی کے ساتھ بات چیت کی۔ کہ اس خطرناک حملے سے پنجاب کو بچایا گیا۔ اور سری سنگھ نلوہ جو مرد کا قتل

بنانے میں کامیاب ہو گیا۔

فقیر عزیز الدین بے شمار خوبیوں اور قابلیتوں کے مالک اور بہترین سیاست دان تھے۔ اس نے علاوہ عربی۔ فارسی کے شاعر اور ناثر تھے۔ آپ نے عربی۔ فارسی کے لئے لاہور میں ایک کالج کی بھی بنیاد رکھی۔

میلہ کنہو

میلہ کنہو باقاعدہ شروع ہو گیا ہے۔ اس کے پہلے اشنان میں دس بارہ لاکھ پانچویں نے حصہ لیا۔ جو نہ صرف ہندوستان کے طول و عرض سے جمع ہونے میں۔ بلکہ نیپال اور تبت سے بھی اس شدت کی سردی میں آئے ہیں اس خدیو سردی میں اتنی بڑی تعداد کا حلیا کے پانی میں نہانا بہت بڑی بات ہے اور اس سے ظاہر ہوتا ہے کہ اس نئے گذرے زمانہ میں بھی اچھی تک مذہبی رسوم کا اثر عوام پر بہت حد تک پایا جاتا ہے۔

کنہو کا میلہ پرانے زمانہ سے ہو رہا ہے۔ لیکن جیسا کہ مذہب کے دوسری رسوم میں صرف چھلکا اور قشر ہی رہ گیا ہے۔ اور اصل حقیقت اور مغز مفقود ہے۔ اور عجمت ملک اور سوسائٹی ان فوائد سے محروم ہوتی ملی جاتی ہے جو کہیں ان مذہبی تہواروں کے قائم کرنے والوں کے مد نظر تھے۔ اسی طرح میلہ کنہو کا حال ہے۔

ان فوائد سے محرومی کی ایک بڑی وجہ یہ ہے کہ ایسے مذہبی تہواروں میں رائے عامہ کو بیدار کرنے کے لئے اور وقت کے تقاضوں اور ضرورتوں کو بالخصوص مذہبی حکمتوں کو لوگوں کے سامنے رکھنے کے لئے ہندو مت کے مذہبی منابط میں کوئی انتظام نہیں کیا گیا اور ایسے تہواروں کے موقع پر لوگوں کے اتنے بڑے بڑے اجتماع سوائے بیز سوپے سمجھے کے یعنی پنہلوں کی رہنمائی میں چند رسوم ادا کرنے کے اور کوئی مفید مقصد پورا نہیں کر سکتے۔

یہ خوشی کی بات ہے کہ ہماری ملکی حکومت نے کنہو کے اس عظیم الشان اجتماع کے موقع پر اپنی ذمہ داری کو محسوس کرتے ہوئے بعض مفید پروگرام بنائے ہیں۔ مثلاً اس موقع پر یاتریوں کو ملک کے پانچ سالہ منعمو بے کی تفصیلات سے آگاہ کرنے اور ان سے فائدہ اٹھانے کا انتظام کیا ہے۔ اور اس غرض کے لئے مختلف زبانوں میں چھوٹے چھوٹے ٹریکٹ شائع کر کے تقسیم کئے جا رہے ہیں۔ نیز آل انڈیا ریڈیو کی طرف سے فزیشن نشر کرنے اور سنائے کا بھی انتظام کیا گیا ہے۔ علاوہ ازیں ضروری

ملکی اور قومی مسائل پر اس موقع پر پیکر دیے گا کہ بھی انتظام کیا گیا ہے۔ حکومت کا یہ اقدام بہت ہی مبارک ہے۔ اگر نہ یہی تہوار پر اس قسم کے انتظامات کئے جاتے۔ عوام میں بیداری اور قومی دہلی شہو پیدا کرنے کی کوشش کی جائے تو مذہبی مسائل میں ہمارا ملک بہت ترقی کر سکتا ہے۔

اس تعلق میں یہ بیان کرنا بھی ضروری ہے کہ سرکار نے اس تہوار کے موقع پر بد عوامیوں کو جو قدم اٹھایا ہے۔ اسلام نے آج سے چودہ سو سال پہلے اس ضرورت کو محسوس کرتے ہوئے مذہبی تہواروں کے موقع پر اس قسم کا ضروری انتظام کیا ہے جتنا کہ اسلام کے مشہور تہوار میں لوگوں کا اجتماع ہوتا ہے۔ جمہور عیدین اور حج ہی۔ ان سب مواقع پر اسلام نے خطبہ یعنی مذہبی قومی فریاد کے پیش نظر پیکر دیے کا انتظام کیا ہے۔ اور اس خطبہ کو سننا اور سنت مذہبی فرائض اور عبادت میں مشاغل کر کے اس کو ان قومی تہواروں کا ضروری جزو قرار دیا ہے یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں کے ان مذہبی اجتماعوں پر علاوہ مذہبی زرائع کی محنت اور ضرورت بیان کرنے کے قومی ضرورتوں پر بھی بہترین تبصرہ کا موقع مل جاتا ہے۔ اور مسلمان اپنے مذہبی تہواروں کو ان لحاظ سے دھند تقبیل کے طور پر نہیں مناتے بلکہ انہیں بہت سے علمی، روحانی اور دنیوی فوائد حاصل کرتے ہیں۔

کنہو کے میلہ پر بے شک حکومت کی طرف سے بہت سے مفید امور سپیک کی فلاح دیکھو دی گئے ہیں۔ اختیار کئے گئے ہیں۔ چونکہ یہ منہ پر پروگرام مذہبی فرائض کے لئے ہو سکتا ہے کہ بعض لوگ اس کی طرف توجہ کرنے اور اس سے فائدہ اٹھانے میں التماس محسوس کریں اور بعض ان کو مذہبی باتوں میں مدافعت ترار دیں۔ لیکن اسلام نے چونکہ ایسے ہر اسلامیہ اجتماع کے موقع پر خطبہ کو عبادت کا حصہ قرار دیا ہے۔ اس لئے ایسے اجتماع پر خطبہ میں مسلمانوں کو مفید مشورے دینے اور ان کو ضروری وقتی تقاضوں سے باخبر کر کے ان کے دہور کو سوسائٹی اور ملک کے لئے کارآمد بنانے کا بہت اچھا موقع مل جاتا ہے۔ اور یہ مذہب اسلام کی ایک عظیم الشان نصیبت ہے۔

ذکو اقبال کو بڑھا آئی اور پاکیزہ کرتی ہے۔

صحابہ کرامؓ کا ایشارہ

آج سے تقریباً تیرہ سو سال پہلے عرب کی سرزمین میں ہادی موعود حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے وحشی عربوں کو توحید کی طرف بلا یا۔ سعید روجوں نے سرور کائنات صلعم کی آواز پر لبیک کہا۔ اور اپنی تمام نفسانی خواہشات کو اس طرح التواء کہا کہ گویا ایک نیا جنم پا گئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنے عربی کلام میں کہا ہی بیار نقشہ کھینچی ہے۔

وَقَدْ أَتَقَفَاكَ أَوْ لَوِ التَّمِي وَبِجَدِّ قِهِمْ
وَدَعُوا أَتَذَكَّرَ مَعَهُدِ الْأَوْطَانِ
قَدْ أَتَرُوكَ وَهَارَ قَوَا أَخْبَابِهِمْ
وَتَبَاعَدُوا مِنْ حَلَقَةِ الْأَخْوَانِ
قَدْ وَدَعُوا آهْوَاءَهُمْ وَنَعُو سَهُمْ
وَتَبَرَّوْا مِنْ كُلِّ كَشْبٍ فَان
كَسَحُوا بِيُوتَ نَعُو سَهُمْ وَتَبَاعَدُوا
لِتَمْتَعِ الْأَيْقَانِ وَالْأَيْمَانِ
ترجمہ۔ دانشمندیوں نے تیری پیروی کی اور اپنے صدق کی وجہ سے مالوف و مدنون کی یادیں ترک کر دی ہیں (۲) انہوں نے مجھے مقدم کر لیا اور اپنے دوستوں کو چھوڑ دیا۔ اور اپنے بھائیوں کے ہلے سے دور ہو گئے۔ (۳) انہوں نے اپنی خواہشات اور لہوسوں کو چھوڑ دیا اور سب طرح فانی مالوں سے سبزار ہو گئے (۴) انہوں نے اپنے نفسوں کے گودوں کو فوب صاف کیا اور یقینی اور ایمان کی دولت لینے کیلئے جلدی جلدی آگے بڑھے۔

جس وقت انہوں نے اپنے نفسوں کو صاف کر لیا تو اللہ تعالیٰ نے انہیں بڑی سے بڑی قربانی کرنے کی توفیق بخشی۔ اور آج تک ان کی قربانی زندگی کا ثبوت دے رہی صحابہ کرام کے ایشارہ اور قربانی کی چند مثالیں درج ذیل ہیں۔

صحابہ کرام کا نوجوان طبقہ اپنے بھائیوں کے لئے مجسم ایشارہ و قربانی تھا۔ چنانچہ تاریخ اسلام کے اوراق ان سے بھرے پڑے ہیں جن میں سے چند واقعات بطور نمونہ اس عرض سے نیچے درج ہیں۔ تا احمدی نوجوان ان کے نقش قدم پر چلے اپنے پیارے امام حضرت صلعم موعود کی آواز پر لبیک کہنے کی سعادت پائی، اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے "رضی اللہ عنہم ورضوانہ" کا شرف کیٹ حاصل کریں۔

(۱) ایک مسلمان اپنے باغ کی دیوار کو توڑ کر مارتا تھا۔ لیکن بیچ میں ایک دوسرے شخص کا درخت آتا تھا۔ دیوار بنانے کے

خو اشمنہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہو کر عرض کیا کہ یہ درخت مجھے دلواد مجھے تا میری دیوار سے بیدھی بن سکے۔ لیکن درخت کا مالک راضی نہ تھا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بطور حکم اسے کہنا نہیں چاہتے تھے لیکن ایک اور نوجوان صحابی حضرت ثابتؓ بن دراح کو جب اس کا علم ہوا۔ تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی فرمائش کو پورا کر کے جنت الفردوس میں باغات کے چھوٹے کھیتانے ان کو بے تاب کر دیا۔ وہ نور اور رفت کے مالک کے پاس پہنچے اور اس سے کہا کہ مجھ سے میرا باغ لے لو اور اس کے عوض یہ درخت مجھے دے دو۔ اسے اور کیا چاہیے تھا۔ فوراً معاملہ طے ہو گیا۔ حضرت ثابتؓ انہیں درراج یہ تصفیہ کرنے کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی خدمت میں پہنچے۔ اور عرض کیا کہ یا رسول اللہ میں نے ایسا ایسا سو دیا ہے اور میں یہ درخت دیوار بنانے والے کے حوالے کرنے کے لئے تیار ہوں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم یہ سن کر کبھی سرور ہوئے۔ اور فرمایا ثابت کے لئے جنت میں بے شمار درخت ہیں۔ اس کے بعد حضرت ثابتؓ اپنی بیوی کے پاس باغ میں پہنچے اور کہا کہ یہاں سے کل چلو۔ میں نے یہ باغ جنت کے ایک درخت کے عوض خریدا کر دیا ہے۔ اس نیک نیت بیوی کا ایشارہ ملاحظہ ہو۔ کہ اس نے بے مددستی کا اظہار کیا اور کہا کہ یہ نہایت نفع مند سو دا ہے۔

ایک صحابی کے ایشارہ کا یہ واقعہ ان کی ایمانی حالت کا بھی آئینہ دار ہے جو جوڑو بائیدار و کو آئینہ زندگی میں نفع کے نیاں سے چھوڑ دینا اس وقت تک ممکن ہی نہیں ہوتا کہ انسان کی قلب اس یقین اور ایمان کے ساتھ پڑے ہو کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو زبان مبارک سے نکلا ہوئی بات ایک اور ایک دو کی طرح صحیح اور یقینی ہے۔ امید ہے کہ ہمارے دوست اپنے بزرگوں کی مثال کو فرما رہے ہوں گے۔

(۲) حضرت بسید بن ربیع بہت فبا من آدمی تھے۔ اور انہوں نے جاہلیت کے زمانے میں یہ عہد کر لیا تھا کہ جب با د سبھا چلا کے

اگر ہمارے دوست ان چند مثالوں پر غور کریں اور دیکھیں کہ اپنے جذبات کو اپنے بھائیوں کے لئے قربان کرنے

کی تو میں جانور لوگوں کو ذبح کر کے کھلایا کر دیا گا۔ چنانچہ وہ ہمیشہ اس عہد کو نبھاتے رہے۔ لیکن ایک ایسا زمانہ آیا کہ آپ کی مالی حالت اس قابل نہ رہی تاہم اس عہد پر قائم رہے۔ قابل ذکر بات یہ ہے کہ خود حضرت بسیدؓ کو ایسا عہد کا جس قدر خیال تھا۔ ان کے اسلامی بھائیوں کو اس سے کم نہ تھا۔ چنانچہ جب با د سبھا چلا تو بطور امداد ادلتھ مجھ کر کے حضرت بسیدؓ کے پاس بھیج دیتے۔ تاکہ اسے عہد کے پورا کرنے کے قابل ہو سکیں۔ ان کے اس عہد کی ذمہ داری براہ راست ان پر نہ ہونے کے باوجود وہ کبھی اپنے بھائی کے لئے ایشارہ خریدا کرتے تھے

داستغاب ملداہ ل ۲۳
(۳) صحابہ کرامؓ کی زندگیوں میں ایسا نہیں اور وہ سب موقوف پر اپنے بھائیوں کے لئے قربانی کرنے کے واسطے آمادہ رہتے تھے لیکن ان کے ایشارہ کے سب واقعات کو اگر نظر انداز بھی کر لیا جائے تو صرف ایک واقعہ ایسا ہے جس کی نظیر تاریخ عالم پیش کرنے سے قاصر ہے مسلمان جب ہجرت کر کے مدینہ آئے۔ تو اکثر ان میں سے بارہا غریب اور نادار لگتے۔ نہ کھانے کو نہ پینے کو اور نہ سر چھپانے کو کوئی جگہ تھی۔ لیکن انصار مدینہ نے اس افلام اور ایشارہ کے ساتھ ان سے سلوک کیا کہ انہیں محسوس تک نہ ہونے دیا کہ وہ کسی غیر جگہ میں ہیں۔ اپنے مکان ان کی رہائش کے لئے فانی کر دیئے اور انہیں اپنے اموال میں حصہ دار بنا لیا۔ اپنی زمینیں اور باغات ان کے ساتھ تقسیم کرنے اور جہاں تک ان کے لئے ایشارہ کرنے کو تیار ہو گئے کہ حضرت بن ربیع حضرت عبدالرحمن بن عوف کو جن کے ساتھ ان کا بھائی پارہ قائم ہوا تھا۔ کہہ دیا کہ میری دو بیویاں ہیں۔ میں میں سے ایک کو طلاق دے دیتا ہوں۔ آپ اس کے ساتھ نکاح کریں۔ مگر حضرت عبدالرحمن نے شکر یہ کہ ساتھ اس تجویز کو قبول کرنے سے انکار کر دیا۔ ہمارے جن کے لئے انصار کے ایشارہ کی یہ ایک ایسی درخشاں اور شاندار مثال ہے کہ میں کی نظیر نہ تو آج تک تاریخ عالم پیش کر سکی اور نہ آئندہ پیش کر سکے گی۔

اگر ہمارے دوست ان چند مثالوں پر غور کریں اور دیکھیں کہ اپنے جذبات کو اپنے بھائیوں کے لئے قربان کرنے

اگر ہمارے دوست ان چند مثالوں پر غور کریں اور دیکھیں کہ اپنے جذبات کو اپنے بھائیوں کے لئے قربان کرنے

اگر ہمارے دوست ان چند مثالوں پر غور کریں اور دیکھیں کہ اپنے جذبات کو اپنے بھائیوں کے لئے قربان کرنے

وہ بھائیوں کے بھگتے اور سار رہا تصفیہ کرانے۔ فریبوں کو امداد دینے انہیں قرین کے معائنات پر لگانے اور ان کی راہ میں بوقت ضرورت تکلیف اٹھانے کے لئے ان پر کس قدر بھاری ذمہ داریاں عائد ہوئی ہیں۔ تو نہایت ہی تلیل حرم میں کا یا بیٹھ سکتی ہے۔ اور محافظ قوم اس قدر عزت اور ترقی کر سکتے ہیں۔ کہ جسے دیکھ کر دنیا دنگ نہ رہے۔ لیکن اس کا کیا علاج کہ ایشارہ کے مفہوم سے مجھ جیواں انہیں نا آشنا ہیں۔ اور ان کی نگاہ اپنے نفس اور خاندان سے آگے جا ہی نہیں سکتی۔

اسے احمدی نوجوان اپنے اندر وہ تبدیل پیدا کرو۔ جو صحابہ کرامؓ نے کی تھی۔ جس کا نقشہ حضرت مسیح موعود نے اپنے عربی کلام میں کھینچا ہے۔ ہمارے اندر ایسی بہت کمزوریاں ہیں۔ اگر ہم اپنے پیارے آقا کی آواز پر لبیک کہتے ہوئے صحابہ کرامؓ کا سلا ایشارہ دکھائیں تو اسلام کی صحیح تفہیم سے تمام دنیا کو بہت بجا آگاہ کر سکتے ہیں۔ ہماری کمزوریاں اور ہماری

ضعفیتیں ہمارے اندر سے بھی محبت کو شمع کی جہاں تپ رہی کہ وہ دنیا اور آخرت کی حقیقی اسلام کے پیغام کو پہنچانے میں رک بن رہی ہیں۔ جب تک ہم صحابہ کرامؓ کے نقش قدم پر چل کر صحیح اسلامی اخوت پیدا نہ کریں گے۔ اس وقت تک ہم اسلام کی کامیابی اپنی آنکھوں سے نہیں دیکھ سکتے ہیں اسے احمدی نوجوان! اللہ اور کریمت

باندھ کر احببت کی تبلیغ میں رات دن لگ جاؤ۔ تاکہ دنیا میں امن قائم ہو اور احببت کا بیج اپنے پیارے آقا و صلعم موعود کے زمانہ میں بیجتم خود دیکھ لو۔

خاکر عبدالرحیم ملکان انیسٹریٹ مال قادیان

حضرت صلعم موعودؓ کا ایشارہ

"اس وقت تو اگر جہاد کی بجائے تبلیغ اسلام کا جہاد دہرمومن پر فرض ہے۔"

اس لئے آپ اپنی علاقہ کے جن مسلمانوں اور غیر مسلموں کو تبلیغ کرنا چاہتے ہیں۔ ان کے پتے روانہ فرمائیے پتے خوش خط ہوں۔ ہم ان کو مناسب لٹریچر روانہ کریں گے۔

عبداللہ الہ دین سکند آباد۔ دکن

مختصر پورجہ سائنہ مستورات دیان ۲۰ دسمبر ۱۹۵۲ء

مرتبہ عمرتہ سیدہ امہ القدوس بیگم صاحبہ جنرل سیکرٹری لجنہ امار اللہ دیان

مورخہ ۲۰ دسمبر کو صبح دس بجے زیر صدارت محترمہ امیرہ صاحبہ بیگم عبد اللہ الرحمن صاحبہ سکندر آباد جلسہ سالانہ مستورات کی کاروائی تلاوت قرآن مجید اور نغمہ کے بعد شروع ہوئی مبارک بیگم صاحبہ امیرہ لیسرا احمد صاحبہ حافظ آبادی نے قادیان کی مختصر تاریخ بہنوں کے سامنے پیش کی۔ انہوں نے بتایا کہ قادیان کی تاریخ آج سے چار سو انیس سال قبل مرزا ہادی بیگ کے ذریعہ شروع ہوئی۔ قادیان کے نام اور ابتدائی دور کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ کس طرح بی سلسلہ احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں قادیان اپنی شہرت اور عزت و شان میں ترقی کر گیا بیان علمی اور تبلیغی لحاظ سے مرکزی تنظیم کس قدر بڑھ گئی تھی۔ لیکن پھر مذہبی تقاضے پوری ہوئی۔ اور حضرت مسیح موعود کا الباقی "دارت ہجرت" پورا ہوا۔ لیکن وہ وقت دور نہیں جبکہ خدا تعالیٰ کے وعدہ کے مطابق اس مدت سستی کے ذریعہ کچھ ایک بار اس اور صلح کا پیغام دنیا کے کناروں تک پہنچے گا۔

اس کے بعد زہنت آرا صاحبہ بنت کرم بیگم فیصل احمد صاحب نے لجنہ ان کیا اسلام دنیا میں بڑھ تو اور پھیلا ہے۔ —؟ تقریر کرتے ہوئے بیان فرمایا کہ سب سے پہلے اسلام کے معنی دیکھنے چاہیے۔ خدا تعالیٰ نے اس دین کا نام اسلام رکھا کہ یہ بنا دیا کہ یہ اس چاہنے والا دین ہے۔ اس کے نام میں ہی اطاعت و فرمانبرداری اور اس و امان کو ملحوظ رکھا پھر حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے ذریعہ اس کو تمام دنیا کے سامنے پیش کیا۔ تو کس قدر ظلم ہو گا۔ کہ اس کے نام کی طرف تلوار کو منسوب کیا جائے۔ دنیا کی کسی تاریخ میں بھی ایسی مثال نظر نہیں آسکتی کہ باقی اسلام نے تلوار کے ذریعہ اسلام پھیلانے کی کوشش کی ہو۔ پھر مسلمانوں پر ظلم و تشدد کی بہت سی مثالیں پیش کر کے بتایا کہ اس کے بعد خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو ہذا ناز جنگ کی اجازت دی۔ لیکن اس کے ساتھ ہی بہت سی پابندیاں مانڈ کر دیں پھر قرآن مجید کی آیتوں سے اس معنیوں کی

کی اچھی طرح وضاحت کی۔ اس کے بعد امہ العزیز صاحبہ نے برعموان حضرت مسیح موعود علیہ السلام تمام اقوام کے موعود ہیں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ آنحضرت مسلم کے بعد اس زمانہ میں ایک صلح کی ضرورت تھی اور سرحد ہیب کی کتابوں میں اس کے متعلق پیش گوئی موجود ہے۔ پھر سرحد ہیب کی کتب کے حالات بتاتے دے کر بتایا کہ تمام مذاہب کی کتب میں آنے والے کا نام۔ مقام اور زمانہ بتایا

بھارت کی لجنات توجہ فرمائیں

گذشتہ ماہ سے بھارت کی لجنات کی طرف سے ماہانہ رپورٹ بکھر آتی بند ہو گئی ہے۔ برائے مہربانی تمام لجنات اس طرف توجہ دیں اور ماہانہ رپورٹ باقاعدگی سے مرکز میں بھیجوا یا کریں۔ جنرل سیکرٹری لجنہ امار اللہ مرکز قادیان

کیا ہے۔ اس کے مطابق ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام بانی سلسلہ احمدیہ اس زمانہ میں مبعوث ہوئے ہیں۔ اس لئے آپ تمام اقوام کے موعود ہیں۔ اور تمام اقوام کو انہیں اپنی مقدس کتابوں کے مطابق ماننے ہوئے آپ پر ایمان لانا چاہیے۔

اس کے بعد محترمہ امیرہ صاحبہ لیسرا احمد صاحبہ مدر لجنہ امار اللہ سکندر آباد دکن نے مسلمان عورتوں کے کارنامے بیان فرمائے جس میں انہوں نے خسار کا واقع بیان کیا۔ پھر جنگ اعدیں مسلمان خواتین کے عظیم الشان کارنامے بیان کیے۔ اور بتایا کہ باوجود عورت ہونے کے ان میں کس قدر شجاعت اور دہیری کا مادہ تھا۔ آرمی حضرت امان جان رنہ کے اخلاق حسنہ۔ غریب پروری۔ اور جہان لوازی کی مختلف مثالیں بہنوں کے سامنے پیش کر کے ترغیب دلائی۔ کہ ہمیں بھی اپنی کوتاہیوں کو چھوڑ کر ان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کرنی چاہیے۔

انہوں نے بعد مبارک بیگم صاحبہ مدر لجنہ امار اللہ قادیان نے برعموان عورتوں کی عزت اسلام نے قائم کی۔ تقریر کرتے ہوئے بیان فرمایا کہ اقوام عالم عورت

کو ایک ذلیل و حقیر چیز خیال کرتی تھیں لیکن اسلام نے عورت پر گراں قدر احکامات کئے۔ عورت کو ہر حیثیت سے خواہ وہ بیٹی ہو یا بیوی ہو یا ماں ہو یا بیوا کا وارث بنایا۔ پھر طلاق اور نفل کے مسئلہ پر روشنی ڈالتے ہوئے بتایا کہ عورت کو بھی مرد کی طرح حقوق حاصل ہیں۔ نیز تعدد ازواج کے متعلق جو اعتراضات دوسری قومیں کرتی ہیں جیہ ایک اعتراض اور ان کے جواب بہنوں کے سامنے پیش کئے۔

پھر محترمہ امیرہ صاحبہ لیسرا احمد صاحبہ نے اس لئے مبارک بیگم صاحبہ نے ان کی طرف سے تمام محاضرات اور خاص کر خیر مسلم خواتین کا بہنوں نے نہایت شوق اور خوشی کے جذبہ سے جلسہ میں شرکت کی شکر یہ ادا کیا دعا کے بعد عالیہ برخواست ہووا۔

مستورات کے جلسہ کی ماضی ۲۶ دسمبر اور ۲۷ دسمبر کو ارٹھائی سو کے تقریباً ہری۔ مگر تیسرے دن تقریباً مسلم خواتین کی اکثریت کی وجہ سے ساڑھے پانچ سو تک پہنچ گئی تھی۔

کیا چیسز صدقہ ہے؟

- (۱) کل معروف صدقہ۔ بہن کی صدقہ ہے۔
- (۲) الکلمۃ الطیبۃ صدقہ۔ اچھی بات صدقہ ہے
- (۳) ما صدقہ افضل من ذکر اللہ تعالیٰ { کوئی صدقہ اللہ تعالیٰ کے ذکر سے افضل نہیں۔
- (۴) نفقۃ الرجل علی اہلہ صدقہ۔ آدمی اپنی بیوی بچوں پر خرچ کرے اس کو صدقہ کا ثواب ملے گا۔
- (۵) کل قرض صدقہ۔ ہر قرض صدقہ ہے۔
- (۶) افضل الصدقۃ ان تشبع کیداً جائعاً۔ بہتر صدقہ یہ ہے کہ تو بھوکے کا پیٹ بھرے۔
- (۷) افضل الصدقۃ سقی الماء۔ بہتر صدقہ پانی پلانا ہے۔
- (۸) مداۃ الناس صدقہ۔ لوگوں کی خاطر داری رتوانہ کرنا صدقہ ہے۔
- (۹) ما من صدقۃ احب الی اللہ من قول الحق۔ کوئی صدقہ سچ بات سے زیادہ محبوب نہیں۔

- (۱۰) صدقۃ ذی الرحم علی ذی الرحم صدقہ۔ رشتہ دار کا رشتہ دار پر صدقہ کرنا صدقہ اور صدقہ رحمی دونوں کا ثواب ملتا ہے۔
- (۱۱) ما اتفق المؤمن علی نفسه وولده و اہلہ و ذمی دھمہ و قرابتہ فهو لہ صدقہ۔ آدمی اپنے نفس یا اپنی اولاد اور اپنی بیوی اور اپنے ناطے والے قرابتدار پر کرے گا۔ تو اُس سے صدقہ یعنی خیرات کرنے کا ثواب ملے گا۔
- (۱۲) الا اذہبکم بافضل من درجۃ العیام والصلوۃ والصدقۃ قالوا بلی قال اصلاح ذات البین دھا ذہبین الما لقیۃ کیا میں تم کو وہ بات بتاؤں جو روزہ نماز اور زکوٰۃ سے روز میں بہتر ہو۔ لوگوں نے عرض کیا کیوں نہیں۔ آپ نے فرمایا: "آپس کی اصلاح اور رفع تعلق کا ثواب۔"
- (۱۳) لیصیب الرجل علی کل سلامی من احدکم صدقۃ لکل تسبیحۃ صدقہ وکل تحمیدۃ صدقہ وکل تہلیلۃ صدقہ وکل تکبیرۃ صدقہ و امر بالمعروف صدقہ و نہی عن المنکر صدقہ و بجزای من ذالک لیسر لہما من الفحیٰ فرمایا جب آدمی ہر صبح سوتی ہے تو اس کبیر جوڑ پیر ایک صدقہ واجب ہوتا ہے پھر ہر بار سبحان اللہ کتب اپنا صدقہ ہے اور ہر الحمد للہ کتب صدقہ ہے ہر بار لا الہ الا اللہ کتب صدقہ ہے۔ پھر ہر بار اللہ اکبر کتب صدقہ ہے۔ اچھی بات کا کلمہ کرنا صدقہ ہے۔ ہر برائی بات سے منع کرنا صدقہ ہے۔ اور ان سب سے کافی ہوتا ہے اس دو رکعتیں پڑھنے کی جن کو وہ پڑھتا ہے۔

امن - کا - شہزادہ

انقریریکرم مولوی شریف احمد صاحب امین مبلغ سلسلہ برہنہ مدرسہ اسلامیہ (۱۹۵۲ء) قادیان

(۲)

چنانچہ شہزادہ امن کی متذکرہ بالا تعلیم کی روشنی میں ۳۰ مئی ۱۹۵۲ء کو "سیرۃ پیشوایان مذاہب" کے جلسے منعقد کی گئی ہے۔ اور ان جلسوں میں مختلف مذاہب کے پیشوایان کی سیرت و سوانح حالات زندگی اور نیک نمونہ پر تقاریر کی جاتی ہیں۔ اور یہ تقاریر بہ نسبت مذہب و ملت کے نمائندگان کی طرف سے کی جاتی ہیں۔ اور اس کے علاوہ اخبارات کے خاص نمبر شائع کئے جاتے ہیں۔ جو ان معلمین اور پیشوایان کے فضائل و مناقب اور حالات زندگی پر مشتمل ہوتے ہیں۔ چنانچہ احمدیہ کے اس اقدام کا یہ نتیجہ ہے کہ اسلام اور دیگر مذاہب کے پیروؤں کے درمیان منازت دور ہو کر محبت و آشتی پیدا ہو رہی ہے۔ چنانچہ اسی خوشگوار تبدیلی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے ایڈیٹر صاحب اخبار "ملا پاب" فرماتے ہیں:-

"خوشی کی بات یہ ہے کہ اب غلط فہمی کے بادل چھٹتے جاتے ہیں۔ چنانچہ اہل ہندو رشتہ رشتہ حقیقت آشنا ہو رہے ہیں۔ ماضی قریب میں دیکھا گیا ہے۔ کہ اگر اکثر ہندو اور دیگر غیر مسلم عورتوں کی نسبت فحاشی کرتے ہیں۔ تو دوسری طرف بہت سے معزز تعلیم یافتہ مسلمان کھیلے دل سے نفرت کرشن جی کی مدعت طرازی میں معروف ہیں۔ اور یہ امر اتوار سند کے باہمی اتحاد و اتفاق کے واسطے نہایت مبارک اور اہم ہے کیونکہ ترقی اور آزادی ہند کا انحصار اس امر پر ہے کہ رعایا کرشن نیر انگت (۱۹۲۹ء)

مذاہب مناقشات دور کرنے اور دنیا کے سامنے مذہبی اتحادی پیدا کرنے کے لیے اللہ تعالیٰ کے ماتحت یہ نذر یہ پیش فرمایا کہ اس وقت جو بھی خدا دنیا میں قائم ہے۔ وہ اپنی ابتدائی تعلیم سے کتنے ہی دور ہو گئے ہوں۔ اور کس قدر غلط عقائد کی علامت ان میں ہو گئی ہو۔ تب بھی ان میں کوئی نہ کوئی خوبی ضرور ہے۔ حضور فرماتے ہیں:-

"خدا تعالیٰ نے مجھے اطلاع دی ہے کہ انیسویں صدی میں تدریسوں کی معرفت مذہب پھیل گئے ہیں اور استحکام پکڑ گئے ہیں۔ اور ایک حصہ دنیا پر محیط ہو گئے ہیں۔ اور ایک حصہ پائے ہیں۔ اور ایک زمانہ ان پر گلا رکھا گیا ہے۔ ان میں سے کوئی مذہب بھی اپنی اصلیت کی رو سے

جموٹا نہیں۔ اور نہ ان بیوں میں سے کوئی نبی جموٹا ہے۔" (تحفہ تبصریہ)

اور مذاہب میں مناقشات دور کر کے باہمی محبت و رواداری پیدا کرنے کے لئے حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے مندرجہ ذیل تجاویز پیش فرمائیں:-

۱۔ کوئی شخص کسی دوسرے مذہب پر اعتراض نہ کرے۔ بلکہ شخص اپنے اپنے مذہب کی خوبیاں بیان کرے۔ جس مذہب میں قریباً زیادہ ہوں گی۔ وہ خود بخود افضل ثابت ہو جائے گا۔

۲۔ اگر مجبوراً دوسرے مذہب پر اعتراض کرنا ہی پڑے۔ اور لازمی جواب دینے کی ضرورت محسوس ہو۔ تو یہ بات مدنظر رکھی جائے۔ کہ ایسا اعتراض نہ کیا جائے جو خود اعتراض کرنے والے کے اپنے مذہب پر پڑے ہو۔

۳۔ سوم۔ اعتراض کرنے کی صورت میں صرف ان اصولوں اور نذر یہی کتابوں پر اعتراض کیا جائے۔ جو کسی کی مسلمہ ہوں اور اس غرض کے لئے ہر مذہب کی طرف سے مستند اور مسلمہ کتب کی نہایت شائع کر دی جائے اور اعلان کر دیا جائے۔ کہ ان کے علاوہ باقی کتب مسلمہ نہیں۔

شہزادہ امن صلی اللہ علیہ وسلم کی پیش کردہ متذکرہ بالا تجویز کو ملحوظ خاطر رکھ کر جن مقولیت اور رواداری اور محبت سے مذہبی مقابلے ہو سکتے ہیں۔ وہ کسی تفصیل کے محتاج نہیں۔ اور ان اصولوں پر ہی عمل پیرا ہو کر مذاہب کے باہمی کھمبہ اور تنازعہ دور کیا جاسکتا ہے۔ اور بین المذاہب امن قائم ہو سکتا ہے۔

شہزادہ امن بانی سلسلہ ہندو مسلم اتحاد کا عالیہ اجداد نے اپنی تعلیم اور خیالات کے اظہار کے لئے قریباً انیسویں صدی تک تصنیف فرمائیں۔ اس سلسلہ میں آپ کا کوشش یہی تھی کہ ہندوستان کی قوموں میں باہمی صلح ہو جائے۔ اور وہ محبت و آشتی اور امن و امان سے ملک میں رہ کر اس کی ترقی کا موجب ہوں۔ چنانچہ آپ کی آخری تصنیف "پیغام صلح" جو آپ نے اپنی وفات سے ایک دن پہلے ۲۵ مئی ۱۹۰۸ء کو تحریر فرمائی۔ وہ گویا اہل ہند کے لئے آپ

آخری پیغام تھا۔ اور وہ پیغام صلح و محبت کا پیغام تھا۔ آپ دونوں قوموں کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں:-

"جو شخص تم دونوں قوموں میں سے دوسری قوم کی تباہی کی نگرانی ہے۔ اسی کی اس شخص کی مثال ہے۔ کہ جو ایک شاخ پر بیٹھ کر اس کو کاٹتا ہے۔ ایسے نازک وقت میں یہ واقف آپ کو صلح کے لئے بھاتا ہے۔ دنیا پر طرح طرح کے اجلا و نازل ہو رہے ہیں جو کچھ مجھے خدا نے فرمایا ہے۔ وہ بھی یہی ہے

کہ اگر دنیا اپنی بد عملی سے باز نہیں آئے گی۔ اور بڑے کاموں سے توبہ نہیں کرے گی۔ تو دنیا پر سخت بلائیں آئیں گی۔ اور ایک بلا ابھی بس نہیں گئی۔ کہ دوسری بلا ظاہر ہو جائے گی۔ آخر انسان نہایت سنگ ہو جائیں گے۔ کہ یہ کیا ہونے والا ہے۔ اور بہتر سے معیبتوں کے ذریعہ میں آکر دیوانوں کی طرح ہو جائیں گے۔ سو اسے جموطن بھائیوں قبل اس کے کہ وہ دن آدیں ہوشیار ہو جاؤ اور چاہئے کہ ہندوستان باہم صلح کریں۔"

اور اس صلح کے قیام سے نئے آپ نے مندرجہ ذیل مفید اور تجویز فرمائیں:-

(۱) دونوں قومیں یہ عہد کریں۔ کہ آئندہ ایک دوسرے کے مذہبی پیشواؤں کا نام عزت سے لیا جائے گا۔ اور ان کے لئے کوئی کلمہ استعمال نہ کیا جائے گا جس سے دوسروں کی دلآزاری ہو۔

(۲) ہم یہ اقرار کرنے کے لئے تیار ہیں کہ وہ دونوں قومیں اور بعد میں آنے والے پیشوا حضرت کرشن اور راجندر جی کے لئے بڑا بڑا دگ تھے۔ ہم ان کو صادق اور مامور من اللہ سمجھتے ہیں۔

(۳) ہندو صاحبان یہ اقرار کریں۔ کہ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے رسول تھے۔ اور دنیا کے اصلاح کے لئے آئے تھے۔ اور آئندہ ہندو صاحبان آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح عزت کریں گے۔ جس طرح وہ اپنے رشتہ داروں کو عزت کرتے ہیں۔

(۴) اگر کوئی فریق اس معاہدہ کی خلاف ورزی کرے۔ تو یقیناً لاکھ روپیہ تادان ادا کرے (۵) مسلمان اس کے مقابل پرکاشے ذبح نہ کریں۔ اور اگر کسی نے شک کئے مٹال ہے۔ مگر ضروری نہیں۔ کہ ہر مٹال پر ضروری

استعمال کی جائے۔ (۶) اس معاہدہ پر دونوں قوموں کے دوش دوش ہزار معروف اور بارہا نمائندوں کے دستخط ہوں۔

یہ لیکچر آپ کی وفات کے بعد ۲۱ جون ۱۹۰۵ء کو لکھنؤ یونیورسٹی ہال لاہور میں پڑھا گیا۔ سمجھدار اور دانا طبقہ نے اسے ملک و قوم کے لئے مفید سمجھا اور اس کے افادہ عام اور امن پسندانہ نتائج کا ایک لمحہ تک غور کرنے بعد ازار کر لیا ہے۔ چنانچہ حضرت علامہ صاحب اخبار "نذر یہ" فرماتے ہیں:-

"احمدیہ جماعت مسلمانوں میں ایک ترقی کرنے والی جماعت ہے۔ لاکھوں کی بنیادی تعلیم سب مذاہب کے ساتھ رواداری کا مسدوک کرنا بھی ہے۔ احمدی تمام مذاہب کے پیشواؤں کو عزت و احترام کی نظر سے دیکھتے ہیں اور ان کی اچھی باتوں کو اپنے اندر شامل کرتے ہیں۔ چالیس سال پیشتر جب اہل ہندوستان کا مذہبی سیاست کے افق پر نمودار نہ ہوئے تھے۔ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی نے ہندوں کے لئے ۱۸۹۱ء میں مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا۔ اس کتاب "پیغام صلح" لکھی۔ اور اس میں ایسی تجویزیں لکھی گئے تھیں۔ کہ ہر پوجی کر اس میں اتحاد و اتفاق اور صلح پیدا ہو سکتی ہے۔ آپ نے مسلمانوں سے کہا۔ کہ وہ گائے کے ذبیحہ چھوڑ دیں اور ہندوؤں سے فحاشی کی۔ کہ مسلمانوں کے بزرگوں کو بڑے سناٹا سے یاد نہ کریں۔ آپ نے اس طرح لوگوں میں رواداری کا جذبہ اور کھانوں والی محبت پیدا کرنے کی پالیسی آپ کی شخصیت کو تندرک لگا سے دیکھنا چاہیے۔ کتاب کے اپنی بیڑنگاہ سے آئندہ آنے والے ناسادات اور بد امنی کے دھندلے نقشوں کو دیکھ لیا۔ اور اس کے تدارک کے لئے تجویزیں پیش کیں۔ لیکن لوگوں کا تصور ہے۔ کہ انہوں نے ان تجویزوں پر عمل کر کے اپنا نقصان کیا۔"

۱۹۰۸ء اخبار "نذر یہ" میں مورخہ ۱۲ دسمبر ۱۹۰۸ء

حکومت وقت اور جماعت احمدیہ حضرت مسیح موعود صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی جماعت کو قرآن مجید کے ارشاد "اطہرہم اللہ واطہرہم" اور طہیوہ السرسول واولی الامس منکم کے

۱۹۰۸ء

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا تازہ ترین ارشاد

جلد ۱۹۳۳ء کی افتتاحی تقریر

حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ۲۴ دسمبر ۱۹۵۳ء کو اپنی افتتاحی تقریر میں چند تحریک جدید کے وعدوں کے متعلق احباب جماعت کو جو بزرگ تحریک فرمائی اس بات میں ذیل کے الفاظ میں احباب جماعت تک پہنچاتے ہوئے درج ذیل کی بات ہے کہ احباب حضور کے اس ارشاد کی تعمیل میں اپنے وعدوں سے بہت بلند و فزونی تحریک جدید کو اطلاع دے کر ممنون فرمائیں (رویل المال)

حضور نے ان مبارک ایام میں خصوصیت کے ساتھ دعاؤں پر زور دیتے ہوئے ارشاد فرمایا کہ دوستوں کو دعا میں کرنی چاہئیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کے یہاں آنے کو انکے افعال اور ایمان کی ترقی کا موجب بنائے اور اس عظیم الشان موقع سے فائدہ اٹھانے سے محروم نہ رہ جائیں جو سینکڑوں سال کے بعد اللہ تعالیٰ نے ان کی ترقی کے لئے پیدا کیا ہے۔ خصوصاً تبلیغ اسلام کے اس عظیم الشان کام کے لئے دعائیں کریں جو خیر مالک میں جاری جماعت کی طرف سے ہو رہی ہے۔

آج دنیا میں چاروں طرف پرورش ہو رہی ہے اور اسلام کے مورچہ پر صرف چند صدی قبل تک تو وہ سب پر طرفت کی مخالفت ہو رہی ہے۔ ان سے دشمنیاں کی جا رہی ہیں اور دنیا ان کو بجا دیکھا نہیں کہ پیش کر رہی ہے۔ آپ لوگ ایسے ہی میں جیسے فوج کیلئے ایک اور بڑا موقع تیار کرنا اور انکا فائدہ اٹھانے کے لئے سامان خورد و نوش بھیجنا اور انکے لئے لٹریچر بھیجنا۔ آپ لوگوں کو فریضہ ہے اگر آپ لوگوں کی طرف سے ہیں تو ہماری ہوادار نہیں سامان نہ پہنچے جسکی اہمیت ضرورت ہے تو انکی زندگیوں یا لکل بیکار ہو کر رہ جائیں گی۔ حضور نے فرمایا "بدت کی بات ہے جب یورپ میں توہوں نے تبلیغ کی ریاستوں کو ترکی کے خلاف بڑھا کر اسے لڑوا دیا اور ترکی کو بہت بڑی شکست ہوئی اور کئی علاقے اسکے ہاتھ سے نکل گئے تو اس زمانہ میں

دلالت ایک خبر "ڈبلی یوز" منقولاً یہ تھا۔ "اس میں ڈبلی یوز کے ٹائٹلہ نے ایک نڈر سالونیکا کے مالک کھسے تھے۔ وہ ٹائٹلہ جن نے یہ حالات بھجوائے اس نے لکھا کہ میں نے اپنی زندگی میں ایسا دردناک نظارہ نہیں دیکھا تھا اس نے لکھا کہ ترک سپاہی ملک کے لئے جہان جینے میں کسی سے پیچھے نہیں مگر ان سے اتنی بڑی غداری کی گئی ہے کہ جسکی کوئی انتہا نہیں! انہوں نے اپنی توپوں میں گولے ڈالے تو انہیں تھک لگا کہ وہ گولے سبکے سبکے پھوٹے ہیں یعنی ان کے اوپر تو گولے لٹیا ہوا تھا مگر انڈر بارود نہیں تھا نتیجہ یہ ہوا کہ ان کی توپیں شمشیر کی توپوں کے مقابل میں بالکل بیکار ہو گئیں اور وہ شکست کھا گئے۔ پھر اس نے ایک تصدیق دی ہوئی تھی جس میں اس نے دکھایا کہ ترکی کمانڈر ایک پتھر پر بیٹھا سر بڑھ کر رہا ہے اس نے لکھا کہ یہ ایک بہت بڑا بہادر جنرل ہے۔ جب اس کی قوم پیچھے ہوئی ہے تو اس کی حالت یہ تھی کہ وہ بچوں کی طرح روتا تھا اور بار بار کہتا تھا کہ اگر میری قوم میرے ساتھ یہ غداری نہ کرتی تو میں دشمن کو دھکیل کر سمندر تک پہنچ دیتا۔

میری آنکھوں کے سامنے آج تک ترک کمانڈر کی تصویر ہے کہ اس نے سر پر اٹھایا ہے اور وہ ڈر رہا ہے یہی تمہارے سبھوں کا حال ہوگا اگر تم اپنے فرانس کو ادا نہیں کر گے اور انہیں پورا سامان سپہ نہیں پہنچاؤ گے ان میں ایک ایک آدمی ہزاروں ہزاروں لاکھوں لاکھ کام کر رہا ہے۔ کر ڈروں کر ڈروں کی آبادی میں کسی جگہ ہمارا ایک آدمی کام کر رہا ہے۔ اور کسی جگہ دو۔ اور وہ سامان جو انہیں ہماری طرف سے پہنچا گیا جا رہا ہے اور جس سے وہ ارد گرد کے علاقوں میں سو کر سکتے اور لٹریچر بھیج سکتے ہیں بہت ہی کم ہے مگر اس میں اب اور بھی کوتاہی واقع ہو رہی ہے۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کے ارشاد کا فائدہ اٹھانے کے لئے اب اگر آپ اپنا مدد نہیں جو آپ کو فوری طور پر حضور کلمہ میں یا دفتر بذمہ براہ راست ارسال فرمادیں پس آپ خوشی الشرح مدد اور پشت ایالی سے اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانیاں کرنے کے لئے آگے بڑھیں اور اپنے آپ کو سابقوں الادلون میں مل کر یا ورا میں مانے کہ جس میں حضور کے دونوں حمانوں کی برکتیں اور انعامات کے وارث ہوں۔ اللہ تعالیٰ آپ کے ساتھ اور آپ کو زیادہ سے زیادہ فرمائیاں کرنے اور

- ۱۷/۰/۰ - ۲۰ مکرم حاجی خان کھانگیرنگ
- ۲۱ جماعت احمدیہ دودرنگ دھرم
- ۱۷/۰/۰ - ۱۸ مدد و روش فندہ بالتفصیل
- ۱۸۸/۲/۰ - کل میزان وصول
- ۱۷/۰/۰ - ۱۷ مکرم دی لاپو صاحب کسانگھا
- ۵/۰/۰ - ۱۸ بی او محمد صاحب پریڈیٹنٹ
- ۲۵/۰/۰ - ۱۸ سٹیٹ محمد صدیق صاحب برادر پریڈیٹنٹ
- ۱/۰/۰ - ۱۹ سلطان احمد صاحب پریڈیٹنٹ

تحریک و روش فندہ میں وصولی ماہ دسمبر ۱۹۵۳ء

من اجاب کی طرف سے ماہ دسمبر میں درویش فندہ کی رقم خزانہ صدر انجمن احمدیہ میں وصول ہوئی ہے۔ ان کی اسم کارڈز ذیل میں بغیر من و ماسٹرنے کی جا رہی ہے۔ بڑا کام اتھ احسن الجزاء

اس فندہ کی فردتہ اور اہمیت کے پیشتر اس میں مختلف اوقات پر بذریعہ اخبار "بدر" اور انفرادی رجحانی تحریکات کو بردارائی جا چکی ہے۔ اور اس فندہ کے برحانے کے متعلق حضرت اقدس کا ارشاد بھی جماعتوں تک پہنچایا جا چکا ہے۔

موجودہ آمد درویشوں کے مستقل ممبران ضروری اذاعات کے مقابل پر بہت کم ہے اور اس میں ابھی بہت اضافہ کی فردتہ ہے۔ بہت سے افراد ایسے بھی ہیں جنہوں نے ممبران و عمدہ مرکز میں بھجوانے تھے۔ مگر ان کی طرف سے اور انکے میں باقاعدگی اختیار کی جا رہی ہے ایسے احباب کو چاہیے کہ اپنے وعدوں کی ادائیگی کی طرف فوری متوجہ ہوں۔ اور جو دست نامہ کسی وجہ سے عمدہ نہ کر سکے ہوں۔ وہ اپنے وعدے بھجوائیں۔ اور ایسے افراد جو اپنے ماہات کے مطابق سہ ماہ اور انکے سے معذور ہوں تو ان کو چاہیے کہ وقتاً فوقتاً بالقطعہ اس فندہ میں کچھ نہ کچھ ادا کر کے اس تحریک کے فوائد میں شریک ہونے کی سعادت حاصل کریں۔

رنا فرہیت المال قادیان

فہرست وصولی درویش فندہ ماہ دسمبر ۱۹۵۳ء

نمبر شمار	نام معطی	رقم
۱	مکرم ڈاکٹر محمد سعید صاحب	۲۰/۰/۰
۲	بی ایم صاحب پیٹنگاوی	۵/۰/۰
۳	ایم ابراہیم صاحب	۲/۸/۰
۴	ایم احمد صاحب پریڈیٹنٹ	۲/۰/۰
	پیننگاوی	
۵	مکرم کے ایم علی صاحب	۱/۰/۰
۶	ایم ابراہیم صاحب کٹی	۱/۰/۰
۷	سی کے بی شاپ	۳/۸/۰
۸	سکرٹری صاحب مالی	
	رقم بالتفصیل	
۹	فواب اکبر یار بنگ مسیح	۲۵/۰/۰
	نورن کریم پورے	
۱۰	چولہ زین صاحب بھٹی	۲/۰/۰
۱۱	عبدالرحمن صاحب	۱/۰/۰
۱۲	کے ایم علی صاحب پیننگاوی	۱/۰/۰
۱۳	تریش محمد یوسف صاحب پوری	۵/۰/۰
۱۴	ای محمد کبیر صاحب کرناگاپلی	۵/۰/۰
۱۵	ایم محمد خراف صاحب	۲/۰/۰
۱۶	کے پشمس الدین صاحب	۵/۰/۰

پہلے ان میں پندرہ ناموں پر صدقہ دل سے عمل پیرا ہوں گے۔ اس کے نتیجہ میں باہمی اتحاد انسان کی ایسی خوشگوار فضا پیدا ہوگی۔ جس کے اندر تمام دنیا کے لوگ امن و چین کی زندگی بسر کریں گے۔ تب ان کے دلوں کی آواز بصورت نغموں میں بلند ہوگی۔

۱۷ تعداد کریں۔ اور کسی صورت میں بھی سترائیک عدم تعاون یا کسی بغاوت یا غیر قانونی کارروائی میں شامل نہ ہوں۔

معزز حضرات! میں نے اپنے مضمون کے ابتدائی حصہ میں شہزادہ امین حضرت مسیح موعود (علیہ السلام) کے ان زریں اصولوں اور کارہائے نمایاں کو پیش کیا ہے جو بین الاقوامی۔ بین المذہبی امن و صلح اور اتحاد و اتفاق کی بنیادیں استوار کرنے والے ہیں اور جن پر عمل پیرا ہو کر ہی عالمگیر امن و اتحاد قائم ہو سکتا ہے۔ اور مضمون کے آخری حصہ میں ان معزز فریضہ احباب کی آراء اور تاثرات قلبی پیش کئے ہیں جنہوں نے ایک طرف بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کے ان اس پسندانہ اصولوں کو سراہا ہے۔ اور دوسری طرف اس امر کا کھلے الفاظ میں اقرار و اعتراف کیا ہے۔ کہ جماعت احمدیہ بانی سلسلہ احمدیہ کی تعلیمات پر صدقہ دل سے عمل پیرا ہے۔ پس "الفضل ما شہدت بہ الا بعد اع" ذہنی و فنی صلیت وہ ہے جس کا دشمن بھی اعتراف کریں۔ نیز "درخت اپنے پھلوں سے پہچانے جاتا ہے" کی ضرب المثل کے مطابق جماعت احمدیہ کا نیک عمل نمونہ اور اس پسندانہ رویہ خود بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی صداقت پر ایک کھلی اور سچی دلیل ہے۔ کہ شہزادہ امین اپنے مقصد بعثت میں کامیاب و کامل نہ ہوا اور وہ دن در نہیں۔ کہ بملات اور زمانہ دنیا کو برباد کر دینے کے اگر وہ باہمی امن و اتحاد کی زندگی بسر کرنا چاہتے ہیں۔ تو ان اصولوں پر عمل پیرا ہوں جو شہزادہ امین حضرت مسیح موعود (علیہ السلام) نے آج سے کافی عرصہ قبل دنیا کے سامنے پیش فرمائے تھے جب یہ مذہب ملت قوم و ملتہ اور ملک ملاقہ کے لوگ

اسلام رکھنے والوں کو ایک نیا دین دیا گیا ہے۔

مختصر اور ضروری خبریں!

قادیان - خورنہ ۱۵ جنوری - ایک فزوری جلسہ ریٹی چھڈنے میں لوکل کانگرس کمیٹی کے زیر اہتمام ہوا جس میں امرنگی - پاکستان معاہدہ کے متعلق تقاریر ہوئیں اور نظمیں پڑھی گئیں۔ تقاریر کرتے والوں میں سے بیڈت رام رتن میونسپل کمشنر ملالہ مسٹر فراتی لال - لالہ میلارام طاہر - ملک صلاح الدین ایم - اے۔ سردار گوریچ سنگھ ایم - اے - اے۔ سردار دریا سنگھ پینڈیہ ڈسٹرکٹ کانگرس کمیٹی گورداس پور خاص طور پر قابل ذکر ہیں۔ لالہ میلارام صاحب طاہر نے مفصل اور مدلل تقریر کی جس کو لوگوں نے توجہ سے سنا۔ اور پس رکھا۔

جلد گیارہ بجے شب کے قریب فتم ہوا۔

نئی دہلی - ۱۵ جنوری - پاکستانی ہائی کمشنر کے ترجمان نے آج اس بات کی تردید کی کہ ہائی کمشنر پاکستان مسٹر مخمسفر علی خان نے اپنے عہدہ سے استعفیٰ دے دیا ہے کراچی میں دفتر خارجہ نے اس خبر کی سختی کے ساتھ تردید کی۔

اس سے قبل یونائیٹڈ پریس کراچی کے معلقوں کے حوالہ سے خبر دی تھی کہ مسٹر مخمسفر علی خان اپنے عہدہ سے استعفیٰ ہو گئے ہیں۔ تاکہ اپنے موبہ پنہاں کی ریاست میں حصہ لے سکیں کراچی کے اخبارات مارنگ نینڈ نے خبر دی تھی کہ بعض پالیسی معاملات پر اختلافات ہونے کی بنا پر مسٹر مخمسفر علی خان نے اپنے عہدہ سے استعفیٰ دیدیا ہے۔ اسی طرح اخبار ڈان نے شائع کیا کہ مسٹر مخمسفر علی نے سیاست میں عملی طور پر حصہ لینے کی خواہش کا اظہار کیا ہے لیکن نئی دہلی میں پاکستانی ہائی کمشنر کے ایک ترجمان نے ان خبروں پر تردید کا اظہار کیا اور ان کی تردید کی۔ یونائیٹڈ پریس نے یہ بھی خبر دی ہے کہ وزیر خارجہ مسٹر ظفر اللہ خان نے ترکی معاہدہ اور ایران میں پاکستانی سفراء کے نام حکومت کی منظوری کے لئے پیش کئے ہیں۔ یہ تینوں عہدے تقریباً ایک سال سے غالی پر لے رہے ہیں لیکن مشرق وسطیٰ میں تازہ مبعوث مال کے پیش نظر حکومت پاکستان جلد از جلد ان عہدوں کو پر کرنا چاہتی ہے۔

راولپنڈی - ۱۵ جنوری معلوم ہوا ہے کہ بادشاہ خان پر حکومت پنجاب کی سرکٹ ہاؤس ہے گی۔ اور وہ راولپنڈی کے سرکٹ ہاؤس میں رہیں گے۔ پہلے یہ خیالی تھا کہ وہ واہ میں مقیم ہوں گے۔ جو موبہ سرد سے ۱۶ میل کے فاصلہ پر ہے۔ لیکن اب انہیں راولپنڈی میں رکھنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ سرکٹ ہاؤس بادشاہ خان کے

حوالہ دیا گیا ہے۔ ان سے ملاقات کرنے والوں پر کوئی پابندی نہیں ہے۔

کراچی - ۱۵ جنوری - وزیر اعظم پاکستان مسٹر محمد علی نے کل ایک پریس کانفرنس میں بتایا کہ اگر کولمبو کی ایشیائی ذرائع اعظم کی کانفرنس میں ہند اور پاکستان کے متنازع مسائل مثلاً کشمیر، نہری پانی وغیرہ پر غور کیا گیا تو انہیں کوئی اعتراف نہیں ہوگا۔

انہوں نے اس امر کا بھی اعلان کیا کہ انہوں نے کولمبو کانفرنس میں شرکت کی عہدت منظور کر لی ہے یا درجہ کے کل مسٹر محمد علی نے وزیر اعظم لنگا مسٹر کوٹے والا سے ملاقات کی تھی مسٹر محمد علی کے اس اعلان کا یہ نتیجہ نکالا جا رہا ہے کہ کولمبو کانفرنس میں یہ مسائل زیر بحث آئیں گے۔

قراچہ - ۱۴ جنوری - یہاں حرب لیگ کی سیاسی کمیٹی کے اجلاس میں ایننگو معری تنازعہ اور برطانیہ کے خلاف بین کی شکایت پر غور کیا گیا۔

بین کا الزام ہے کہ برطانیہ ہندی میں کے غوازم کو ہجاریوں کے ذریعہ خوف زدہ کر رہا ہے اور بین کے اس علاقہ کو برباد کر جانے کا ارادہ رکھتا ہے۔ جب کہ برطانیہ کا کہنا ہے کہ بین کے جنوبی صوبے میں یہ حال ہے جو کہ ہوا اس کی ذمہ داری وہیں کے لوگوں پر عائد ہوتی ہے۔ یہاں یہ بات یاد رکھنے کے قابل ہے کہ عدن کے برٹش گورنر نے مال ہی میں اعلان کیا تھا کہ عدن کی بین صوبائی چھوٹی ریاستوں کے حکمرانوں کے ایک دفاق بنانے کے اصول کو تسلیم کر لیا ہے۔

معمر کی غیر مشروط حمایت

ایننگو معری تنازعہ کے سلسلے میں سیاسی کمیٹی نے ایک تجویز منظور کر لی ہے جس میں معری اڈے کی غیر مشروط حمایت کی گئی ہے اس تجویز میں دھمکی دی گئی ہے کہ اگر ملاقہ سوز خالی نہ کیا گیا تو موزب کے ساتھ کسی قسم کا تعاون نہیں کیا جائے گا۔ تجویز میں خوب لٹاک کو ہدایت کی گئی ہے کہ وہ اپنے حقوق اور خودداری کا لحاظ رکھتے ہوئے غیر لٹاک کے ساتھ معاہدہ کریں اور اپنی موجودہ پالیسی پر نظر ثانی کریں۔ تجویز میں کہا گیا ہے کہ عرب ریاستیں مشرقی جلاں کے ساتھ دوستی کا ہاتھ بڑھانے میں کوئی ہچکچاہٹ محسوس نہ کریں گی۔ ان کی دوستی کے ہاتھ اس ملک کی طرف بڑھیں گے جو ہندی نہیں بلکہ عملاً دوستی، فلولی اور دفاکاری کا مظاہرہ کرے گا۔

دیکھنا یہ ہے کہ یہ تجویز کس حد تک موثر ثابت

ہو سکتی ہے۔ کیونکہ کم از کم تمام عرب ریاستیں ایسی نہیں ہیں جو معاہدوں کے ذریعہ برطانیہ اور امریکہ کے ساتھ بندھی ہوئی ہیں۔ برطانیہ کو عراق، اردن اور لیبیا میں اپنی فوجیں رکھنے کا حق حاصل ہے۔ جب کہ امریکہ کو لیبیا اور سعودی عرب میں فضائی مستحق حاصل نہیں۔

عرب دفاق کی تجویز منظور

عرب لیگ کی سیاسی کمیٹی نے عرب فیڈریشن کے سلسلے میں عراقی تجویز کو اصولاً تسلیم کر لیا اور سفارش کی کہ یہ تجویز غور و خوض کے لئے عرب حکومتوں کے درپہ پیش کر دی جائے۔

لندن - ۱۵ جنوری - معری حکام نے قاہرہ میں معری سبب مغربو طاہرانت اخوان المسلمین کے خلاف جو سخت کارروائی کی ہے۔ اس کے پیش نظر یہاں اس رائے کا اظہار کیا جا رہا ہے کہ صدر نجیب نے زیادہ توجہ دینا چاہی کہ عمل کرنے کے لئے اپنے ہاتھ مضبوط کرنے کا فیصلہ کر لیا ہے۔

کل تاہرہ اور اسکندریہ میں اس جماعت کے جلسے اب توڑ دیا گیا ہے بہت سے ممبران گرفتار کر لئے گئے ہیں۔ معمر بن کا کہنا ہے کہ یہ انتہا پسند پالیسی اختیار کرنے کی راہ میں نجیب گورنمنٹ کے لئے ایک زبردست درڑے کی حیثیت رکھتی تھی۔ اور جنرل نجیب اس ڈر سے کہ بین ان کی حکومت کو خطرہ نہ لاحق ہو جائے اس جماعت کے خلاف کوئی کارروائی کرنے کی ہمت نہ کرتے تھے۔

اخوان المسلمین کے خلاف نجیب گورنمنٹ کی کارروائی کا مطلب یہ ہے کہ اب اسے بھروسہ ہے کہ وہ حالات پر قابو رکھ سکتی ہے اس کے علاوہ اب کمیونسٹوں کو بھی اس جماعت سے فائدہ اٹھانے کا موقع نہیں ملے گا۔ معمر کی اخوان المسلمین کے خلاف دہاں کی حکومت نے جو کارروائی کی ہے۔ اس کے سلسلہ میں برطانوی وزارت خارجہ درست تبوہ کرنے سے احتراز کر رہی ہے۔

نئی دہلی - ۱۲ جنوری - سیلون کے وزیر اعظم سر جان کوٹیلالا والا ۱۵ جنوری کو دہلی پہنچ رہے ہیں۔ ۱۶ جنوری کی صبح سے بیڈت نپہرہ کے ساتھ بات چیت شروع کر دیں گے۔ یہ بات چیت تین دن تک اسے گی۔ وزیر فرزانہ سر اولیو رگنے نلک وزیر تعلیم بڈارانا کی وزیر وزیر صحت سر کانتیا دیتی ناتس مکران نیشنل پارٹی کے بھگتی سردا کوٹے سے سندرا اور جی ایچ اللہ دالما بھی سر جان کے ہمراہ آئیں گے

۱۶ جنوری کو سر جان کا مذمتی سادھی پریسوں پر عاصش گئے۔

اس میں اور بھی کئی کما کرین گے

خاق اپنے ملک کے آئینی

تاہرہ رکھتے کے سربراہ اور فوج کے کمانڈر

انجیف ہیں۔ اس ملک کی ترقی و خوش حالی زیادہ

ترہا شہمی فائدہ ان کی کوششوں کا نتیجہ ہے۔ اس

فائدہ ان نے متعدد عظیم المرتبت افراد پیدا کئے

ہیں۔ شاہ کے تحت کا بیڈت ہے۔ جو سینٹ یا

ایوان نمائندگان کے ارکان میں سے منتخب کی جاتی

ہے۔ انتخابات کی غرض سے یہ ملک ۱۴ صوبوں

میں منقسم ہے۔ ہر صوبہ کا ایک گورنر ہوتا ہے۔

جسے متعین کئے ہیں۔

لندن - یہاں بتایا جاتا ہے کہ حکومت برطانیہ نے حکومت اسرائیل کو ایک سخت مراسلہ بھیجا ہے۔ جس میں اس سے کہا گیا ہے کہ وہ فوراً فلسطین کے جاہلین نڈ کو واکڈا کر کے جو یہودی بنگوں میں جمع ہے۔ بتلایا جاتا ہے کہ اس مراسلہ میں حکومت اسرائیل کو دھمکی دی گئی ہے۔ کہ اگر اس نے اس نڈ کو واکڈا کر دیا تو برطانیہ اپنے ہاں کے بنگوں میں جمع ہونے والی اور رقم ضبط کرنے کا جو یہودیوں کے نام سے جمع ہے۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ جاہلین نڈ پرچس لاکھ پونڈ تقریباً ۵ سارے پانچ کروڑ روپے کے ٹاگ بنگ ہے۔

درخواست دعا

میرا نام عزیزم خورشید عالمی - میں سکاٹلینڈ کے ایک ایس بوس سردس کے ہونے والے مقابہ کے اسخان کی تیسری لڑ رہا ہے۔ اس مقصد کے لئے اس نے بیڈت لائبریری میں ۵۰۰۰۰ ۵۰۰۰۰ میں داخلہ لے لیا ہے۔ اب اب جماعت اور رکا فاسلہ سے سو وائٹ درخواست ہے کہ وہ عزیز موصوف کی مہربانی کیلئے اور دل سے دعا کریں۔ آمین۔

طالب علم محمد عاشق حسین پینڈیڈنٹ جماعت اندرہ فائبرنگھی